

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Nuestros colaboradores,

Fotografía montañesa.

En el número de «A B C» correspondiente al día 18 de este mes, publicase una fotografía que tiene un singular sabor montañés. Representa la inauguración de las escuelas de Torres y tiene la perfección técnica que caracteriza todas las obras del popular e inteligente fotógrafo «Samot».

Muy bien está, al fondo, la representación del edificio amplio, con sus grandes ventanales abiertos a la luz del sol, como símbolo de los otros ventanales del espíritu, que se abren al sol de la cultura. Este símbolo originalísimo se me ha ocurrido en un momento de inspiración. No puedo sustraerme a la satisfacción vanidosa de patentarlo. Pero no es él precisamente lo que motiva estos renglones, sino una nota de «montañesismo» que preside la composición. Ignoro si «Samot» capturó deliberadamente esa característica regional, o si ella surgió, como surge la verdad, impensadamente y a la manera que llegan a la placa el roble inadvertido por el artista, o la cabra, casi invisible, que trisca en el riesgo de un último término. Pero ha surgido, y ha surgido con un pasmoso grafismo.

Destacado valientemente aparece un mozo de notoria apariencia montañesa, en talla, anchura, armazón fisiológica, indumento y postura. Además tiene entre los labios (en los que late la copla asturiana falsificada) un papel de cigarrillo: acaso del acreditado «Zig-zag», esperando a que la manoseada petaca vierta en la palma de la izquierda la carga de tóxico tabacalero que suministró el vecino «almacén», con o sin autorización para ejercer la expendedoría. Muy bien está el mozo, y muy bien las escuelas, y admirablemente la agrupación de público. Pero ¿a que ni el mismo «Samot» se ha fijado en la abundancia de paraguas abiertos que cubren materialmente la fotografía? Ciertamente que no son verdaderos paraguas aldeanos, sino unos ciudadanos paraguas de irreprochable corte, de discretas dimensiones, sin un solo remiendo y con elegante curvatura de ballenas, en traza de bóvedas arquitectónicas que hacen adivinar unas elegantes empuñaduras. Pero eso es lo de menos: el galope de los siglos lo explica y autoriza todo. Es la evolución de lo «típico». Pero lo típico esencial consiste en la abundancia de paraguas abiertos. Aquello, mejor que la inauguración de unas escuelas, parece un campo de setas, de setas montañesas, de hongos silvestres...

Y no significa esto nada deshonroso para la Montaña, ni nada que la quite mérito, o que la «demerite», como suelen decir ahora muchos aproximistas panamericanos, no más americanos que «pan». Todo lo contrario; significa que, así como en las regiones árticas las largas noches son

anuncio de largos y espléndidos días semestrales (vide «El Final de Norma»), así también la persistencia y abundancia de lluvias implica esa deliciosa verdura que en Primavera y en Estío nos traen gran copia de veraneantes, que acuden a disfrutar del oro del sol vertido sobre las esmeraldas de los prados, y que a veces se encuentran con la elegante sorpresa de que el veraneo montañés no es un vulgar veraneo extendido sobre la rubia arena de la segunda playa, sino un original veraneo en que pueden admirarse los maravillosos panoramas de las torrenciales lluvias, deliciosamente extemporáneas y anacrónicas, que justifican el novísimo título de «Santander, ciudad de invierno».

Ramón de Solano

Asamblea local de la Cruz Roja.

Esta institución celebró junta general el día 17 del corriente, en la que principalmente se trató del desarrollo cada día mayor que va tomando su Policlínica, gracias a la labor meritoria de los señores médicos que la forman, por lo que se acordó por unanimidad darles un expresivo voto de gracias.

La Junta de Gobierno, que fué reelegida, queda constituida en la forma siguiente:

Presidenta de honor, excelentísima señora doña Inés Redonet de Pardo.

Presidente delegado, excelentísimo señor don Gabriel María de Pombo.

Por esos mundos.

El doctor Gath y las despedidas a distancia.

El doctor Gath está cargado de razones para ser profundamente serio. Es inglés y hombre de Ciencia. Pero esto no obstante, mejor dicho, debido a esto, el doctor Gath se sintió días atrás arrastrado de un brazo por el deseo hasta el patio de butacas de un «music-hall» de Londres, en el que todas las segundas tiples son de primera y las primeras... como para emérselas con traspunte y todo. Esto en inglés se dice de otra manera, pero, en resumen, la intención es internacional.

Vicepresidente, don Ramón Presmanes.

Vicepresidenta, doña Teresa Zapino, viuda de Revilla.

Tesorero, don José Presmanes.

Contadora, doña Carmen de la Vega Montenegro.

Capellán, don César Martínez Cos.

Jefe médico, don Casimiro Zorrilla.

Secretario, don Alfredo Pirls.

Vocales: doña Matilde Quintana, viuda de Santiuste; excelentísima señora doña Irene Lainez de Salique, señora marquesa de Casa Mena, doña Carolina Caller de los Ríos, doña Adela Secades de Quijano, don Antonio G. Gila, don Joaquín López Dóriga, don Emilio Cortiguera, don Pablo Martín de Córdova, don José Uzcudun, señor marqués de Casa Mena, don Eugenio Alvarez Mellado.

Jefe de Ambulancia, don Constantino Villa.

Bien. El doctor Gath penetró en el «music-hall» en el momento en que desde el escenario uno de los actores, compenetrado con su papel, se despedía del público, agitando el pañuelo, en tanto que la orquesta hacía sonar una musiquilla más ligera que un carterero de tres motores. Los espectadores, actores indirectos y jocundos de la farsa, correspondían a la despedida agitando también sus pañuelos. Era el número cumbre de la revista.

El doctor Gath, según la versión de las agencias, en vez de parar su atención en el delicioso coro de señoras, tímidamente vestidas, que daba grititos en el tablado, se creyó en el caso de acordarse que era hombre de Ciencia y se dirigió precipitadamente al despacho del director del «music-hall».

—En estos momentos—le denunció—se está cometiendo en la sala de espectáculos un gravísimo atentado contra la higiene.

—¡Pero si les obligo a bañarse todos los días!—repuso el director.— Tome usted unos prismáticos y lo comprobará.

—Caballero, yo aludo al hecho de que se ponga al público, con el número de despedida, en el trance de agitar sus pañuelos. Al hacerlo, el público lanza al aire un incalculable número de especies patógenas. Su teatro es un terrible vivero de contaminaciones.

Por lo visto, siendo el número de la despedida el de mayor éxito, se llegó a la fórmula de que la Empresa facilitase un pañuelo desinfectado con cada localidad.

Pero nosotros no nos vamos a detener en este detalle. Nosotros recogemos el hecho para poner en frente de la opinión inglesa que, con motivo del incidente, supone en el doctor Gath al hombre de Ciencia capaz de los más fuertes sacrificios personales en bien de la humanidad, otra versión particular. Esta: la de que el doctor Gath pudo entrar al teatro para olvidar por unos momentos que era un hombre de Ciencia, inexcusablemente serio, y que la presencia de un cliente, de un compañero, de otro hombre serio, en fin, le hizo derivar hacia los gérmenes patógenos. Recuérdense los graciosísimos personajes de «El género ínfimo».

Pero lo innegable es que el doctor Gath, con su descubrimiento, va a ocasionar serias perturbaciones en el procedimiento tan popular de despedirse a distancia.

Roque For.



La escultora americana, Miss Ran cy Mc Cornick, entre los dos bustos que acaba de esculpir: Primo de Rivera y Mussolini.

(Foto KEYSTONE).

Un periódico formado en secciones permite la adecuada distribución de los anuncios, emplazándolos entre el texto preferido por determinada clientela.

EL MUNDO QUE TRABAJA

En busca de soluciones

La precipitación de un viaje im-pensado nos obliga a ser breves en nuestra crónica semanal.

Los graves problemas de trabajo planteados a la clase obrera montañesa, han obligado a la Federación Obrera provincial a confiarnos su representación con el objeto de recabar directamente del Poder público un poco de atención para esos problemas.

No solamente les interesa sino que quizá sean los obreros los que con mayor fuerza sientan los deseos de soluciones prácticas para dichos problemas, pues de su solución dependen el salario y el relativo bienestar que con ellos pueden proporcionarse.

Por eso la Federación Obrera Montañesa, único organismo que por hoy los obreros asociados de la Montaña,

no ha vacilado en nombrar una Comisión que también haga llegar al Gobierno los anhelos de los trabajadores montañeses.

Solución para la crisis industrial, este es el motivo principal de nuestro viaje. Un poco de protección para la industria montañesa por parte del Estado, es la misión que se nos ha confiado.

El paro en la industria Resinera, en las fábricas de petróleo, en la construcción, en los muelles, ha de ser el objeto de nuestras conversaciones con las representaciones del Poder.

Los miles de trabajadores que en Santander y su provincia se encuentran sin ocupación bien merecen que los que pueden fijan su atención en ellos. En busca de soluciones para resolver el problema de la crisis de trabajo vamos. ¡Ojalá nuestras esperanzas no se vean defraudadas y regresemos a Santander con la seguridad de que han de convertirse en realidad esas esperanzas!

A. RAMOS

Observe cómo atrae su atención nuestra publicidad económica. Igualmente atrae la de los demás lectores



Información comercial.

Cacaos

	Pts.	%	kg.	2 %
Soconusco	590			
Caracas San Felipe selecto	560			
Idem Ocumare	580			
Idem San José de Choroni	450			
Idem Real Corona	450			
Idem Irapa	450			
Idem Samurá	485			
Idem Río Chico Granado	475			
Idem Santa María	490			
Idem Río Caribe Natural	440			
Guayaquil Oro	480			
Idem Cosecha Verano	470			
Fernando Poo Dorado	400			
Idem Extra	395			
Idem Basilé	385			
Idem J. L. A.	375			

Cafés Verdes

	Pts.	%	kg.	2 %
Moka Extra	620			
Moka Longberry	600			
Puerto Rico Caracol	740			
Idem Yauco	730			
Idem Yauco Selecto	680			
Idem id. Extra	660			
Caracas Tierra Fría Extra	650			
Caracas Tierra Fría	610			
Caracas Caracol	590			
Guatemala Caracolillo	610			
Idem id. Corriente	570			
Idem Hacienda	550			
Puerto Cabello Trillado	540			
Puerto Cabello Trillado	530			
Caracolillo Santos Prima	570			
Sumatra Padang	440			

Ecuador Trillado	525
Bahía Smokless	480

Especias

	Pts.	%	kg.	2 %
Canela Ceylan núm. 0000	1320			
Idem Ceylan número 00	1210			
Idem Ceylan número 0	1200			
Canela Holanda Prima	625			

Azúcares

Cortadillo Valladolid 1.º, 200 y 300 piedras	190
Idem id. 1.º, 250 piedras	182
Idem Plano, 400, 300, 250, 130 piedras	170
Idem Dominó Estuches de medio kilogramo	199
Tamizado	160
Terrón F. F.	164
Blanco B. R.	156

Arroces

	Ptas.	%	kgs.
Matizado Extra Nuevo	59		
Harina de Arroz	50		

Acolitos

	Ptas.	%	kgs.
Filtrado Nuevo de 2.º de acidez	187		

«Marinoni», doble reacción, para imprimir periódicos, se vende a precio conveniente. Esta Administración informa.



Del mercado nacional.

JUICIOS Y COTIZACIONES

LOS TRIGOS.—El pasado año tuvimos que demostrar con cifras que la cosecha sería excelente, ante los augurios de pesimismo que algunos lanzaron. Después, las cifras han venido a darnos la razón. Pero, las estadísticas oficiales, han sido hábilmente variadas, demostrando con ello que la cosecha no ha sido suficiente para el consumo nacional, haciéndose precisa la importación.

Nosotros diremos una vez más, que la cosecha ha sido superior a lo que se consume, y el Gobierno con sus estadísticas así lo confirma.

La cosecha de 1927 en trigos suma un valor de 1.570 millones de pesetas, quieran o no quieran los pesimistas, a sea veinte millones de pesetas más que la cosecha de 1926. La cosecha media en España suele ser del valor de 1.650 millones de pesetas. ¿Quién dice que la cosecha fue mala? Para la economía de la nación y para los agricultores españoles ha sido superiormente buena.

Las últimas cotizaciones de trigos en los mercados castellanos son a 22 pesetas la fanega. La cebada a 12'50. La avena a 7'25 y el centeno a 17'50. Estos precios son firmes esperándose pocas variaciones por ahora.

En los mercados de Andalucía el trigo semolero superior a 54 pesetas los 100 kilos, y el candeal a 51'25.

En Cataluña el trigo candeal de Castilla a 50'25 los 100 kilogramos.

En la Mancha por fanegas a 22 pesetas. En los demás mercados precios análogos. La tasa mínima oficial es de 46'50 los 100 kilos. Desde primero de febrero comienza el plazo de nueva tasa que será a 47'50.

LA SITUACION VINICOLA EN ESPAÑA

Tampoco podemos quejarnos del resultado de la cosecha fin de año pasado. Hoy dispone España de 22 millones de hectólitros, seis millones de hectólitros más que la cosecha anterior. Las exportaciones continúan. Los precios se mantienen bajos, y el consumidor se beneficia mucho ya que por menos suma adquiere vinos me-

jores que el año anterior. En Castilla el precio medio viene a ser de 4 a 6 pesetas arroba según la clase, y cotizaciones análogas tienen los demás mercados de España. En la Mancha las existencias son grandes, y los precios algo más baratos que los señalados.

EL MERCADO ACEITERO

¿Sabe el lector en cifras exactas cuál fue la cosecha de aceites que también los pesimistas auguraban mal año? Pues nada menos que de cinco millones y medio de quintales, muy superior a la del año anterior que sólo fue de dos millones 300.000 quintales. Cosecha de aceite como la pasada se ha conocido pocas veces en España. Nosotros hubimos de anticiparnos después de recorrer las regiones olivareras, que la cosecha no sería solamente buena, sino superiorísima, a pesar de que el pesimismo decía lo contrario. Nuestra afirmación se publicó porque teníamos seguridad de cuanto decíamos, y «Heraldo de Madrid» y otros periódicos, en sus páginas agrícolas, recogían lo dicho reproduciendo nuestro criterio. Tan grande ha sido la cosecha, que los precios han bajado enormemente cotizándose hoy en Andalucía a 18 pesetas la arroba de aceites de tres grados de acidez (lo que antes costaba cerca de 30 pesetas). En Cataluña los cien kilos de aceite corriente a 226 pesetas; el superior a 239; el fino a 260'60 y el extra a 278 pesetas.

(«Prensa Cuevas»).

UDALLA ANÍS Y COGNAC

Coñac Comendador
Baldomero Landa (SUCESOR)
Udalla (Santander)

Enrique de la Vega Trápaga
MEDICO

especialista en enfermedades de piel y secretas.

CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6.
CALLE ENDEZ NUNEZ, 7, 2.º, DERECHA

TALLERES TIPOGRÁFICOS

DE LA

Editorial Montañesa S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica.

Oficina: SAN JOSÉ, 10

FOTOGRAFADO

APARTADO 92 TEL. 1155

Talleres: S. FRANCISCO, 23

PRECIOS MUY CONVENIENTES

NO CONTRATEN SIN CONOCER NUESTROS PRESUPUESTOS

Toda la correspondencia informativa y literaria, a nombre del director.
Apartado número 62.

LA VOZ DE CANTABRIA

Para todo lo relacionado con suscripciones, anuncios, etc., etc., etc., dirigirse al administrador
Apartado número 62

LA VIDA EN LA CIUDAD

ALBRICIAS.—Santander tiene pendiente la atención del resultado de las gestiones que en la corte se realizan. Una brisa de optimismo ensancha los pulmones. Los problemas del ferrocarril, del puerto, de la Aduana, aparecen iluminados con luz de esperanza. Muchos consideran ya a la ciudad en el alborar de una época de bienandanzas y prosperidades. Quizá sean los más optimistas ahora quienes se dejaron arrastrar antes por más negros pesimismo.

Nosotros, que tuvimos siempre fe en los destinos de la ciudad, fe que no se ha quebrantado ni en los días de las vacas flacas, nos permitimos recomendar calma. Al oír a los entusiastas que todo lo dan por realizado ya, sentimos el temor de que una sola esperanza malograda pueda derribar el edificio de las ilusiones y empujar a la masa, impresionable en exceso, hacia una inacción y un pesimismo incurables.

Quizá todas las esperanzas que ahora alientan en el pecho de los santanderinos se realicen. Porque sea así hacemos los votos más fervientes. Es necesario estar preparados para seguir luchando, sea cual sea el resultado que en esta ocasión se obtenga. Si somos vencidos, para desquitarnos de la derrota; si salimos triunfadores, para no estacionarnos, conformándonos con lo ya conseguido, sin aspirar a más.

Este es el camino del deber, que debemos recorrer juntos todos los santanderinos, sin que nos separen diferencias suicidas. Porque en esta ocasión se ha seguido esta norma de montañesismo—y sea cual sea el resultado—podremos exclamar albricias al final de la jornada.

A. E.

Un libro interesante.

Santander visto por un inglés.

I
Están aún recientes los tiempos en que traspuesta la frontera no se volvía a oír el nombre de España, ni de nada español, como no fuese en algún escenario de "variétés" en forma que casi siempre le molestaba a uno, ni nada español si no era la "sortija" de algún habano o el título de algún "schottish" (el título particular, individual; porque este genérico nombre de un baile tan "castizo", no puede serlo menos).

Era tan raro toparse con algo auténtica y directamente español, que más de un viajero habrá sentido esa emoción de "lo nuestro", tan súbita y honda desde lejos, simplemente con ver de pronto en la envoltura de alguna naranja "Orihuela", "Murcia" o "Careagente", pueblos donde, probablemente, el emocionado español no ha puesto ni piensa poner los pies nunca. Más aún: donde se considera forasterísimo, casi extraño si por ventura se encuentra algún día allí. Que otro fenómeno, miles de veces comprobado, es como las líneas convergentes de cuanto sale de la patria se acercan, hasta llegar a juntarse, a medida que crece su longitud. Así, gentes que se conocen simplemente de vista en Madrid, se saludan con una sonrisa en la estación de Hendaya; se estrechan la mano si se encuentran en París; en alta mar, casi se abrazan; y en otro Continente son como íntimos amigos antes de seis minutos de conversación.

España está hoy más presente que antes en el extranjero. Poco a poco, la verdad; mucho si se compara con aquella total ausencia.

No llevaremos nuestra ambición, todavía, hasta pretender que, hoy por hoy, nuestro interlocutor extranjero presuma espontáneamente y desde luego que el traje de americana corriente, vulgar, como el suyo, que llevamos, y el sombrero también corriente, son "los mis-

mos" que usamos en España. Ni que admita sinceramente, de primeras, sin nuestras reiteradas aseveraciones, que nunca en la vida nos hemos tocado con un sombrero cordobés, ni hemos sido "toreador", ni hemos combatido en el camino real con el bandido generoso y su cuadrilla.

No abrigaremos la pretensión inútil de encontrar un periódico español en Amberes, por ejemplo, o en Munich, o en Glasgow o en Milán. Ni la de encontrar en cada población de marca un consulado español solícito, cuidado, eficiente. Ni otras pretensiones excesivas e imposibles por hoy. Es, como todo en el mundo, o casi todo, cuestión de dinero. Y España tiene un poco

dinero. Tiene, en cambio, Historia. Pero la Historia se coliza cada vez menos. Y esos advenedizos, ordinarios, sin raza, sin tradición, sin secular prestancia, esos: ya sabéis quiénes son, se han empeñado en arrumbarla por completo. Y malo es que se lo propongan, porque tienen ya ellos solos, no sé si la cuarta parte o la tercera parte de todo el oro del mundo. Dinero; muchísimo dinero; una enormidad de dinero; es decir: una enormidad de peso, de fuerza irresistible en el planeta que recorren sus "boss" en plan de "holiday".

Hace unos años, tropecé de pronto, en París, y en uno de sus lugares más céntricos, más cosmopolitas, más parisinos: el vestíbulo exterior del "Grand Hotel", con la palabra SANTANDER, en grandes letras alegres.

Inesperada, gratísima, profunda emoción.

Porque Santander entonces, hasta poco después de entonces, "no existía" en el extranjero, si no era en ciertos puntos por ciertas particulares razones: Bayona, por ejemplo. De España sonaban tres o cuatro nombres: Madrid, Barcelona, Sevilla, Toledo, Granada...

Pero hablar de Santander hubiera sido como hablar de Logroño, de Cáceres o de Lérida.

SANTANDER, HOTEL REAL, decía el rótulo. Me pareció como si el magno, bullicioso, característico "Grand Hotel" me perteneciese un poco desde entonces.

Luego Santander ha sonado mucho. La jornada regia ha fechado en Santander telegramas y sucesos; el anuncio del "Hotel Real" se encuentra en seis u ocho "Palaces" europeos a cada paso; y en los wagones-restaurants, y en diversos otros sitios. Ya casi se puede fechar una carta en Santander sin añadir debajo "Spain", "Espagne", "Spagna", "Spanien". Va no siendo necesario.

Pero aún nos faltaba a los que tenemos cariño a Santander una emoción definitiva; y esa emoción ha llegado ya. Sobre mi mesa tengo "la causa". Se titula: "SANTAN-

DER, by E. Allison Peers, Professor of Spanish, University of Liverpool" (Londres, 1927; Alfred A. Knopf).

Un libro: todo un libro, escrito en inglés, elegantemente editado, con bellas fotografías de la Montaña.

Un libro entusiástico en que se describe minuciosamente, amorosamente Santander y su provincia. Un montañés de cepa no lo escribiría con más atención cuidadosa, con más cariño.

No es una guía; no es una impresión de viaje; es una apología, entusiástica de Santander que se lee con deleitosa gratitud.

Ved cómo define el libro su editor en la solapa de la sobrecubierta: "SANTANDER. La provincia de Santander, en la costa norte de España, aunque poco conocida, tiene un paisaje tan hermoso como pueda serlo cualquiera de Europa. Sus costas, con sus viejas ciudades olvidadas, sus doradas arenas y sus bahías solitarias, sus valles con viñedos y sus verdes montañas que hacen recordar a Escocia, están descritos por el Profesor Peers con seducción y simpatía. Es un amante de esa provincia del viejo mundo y de sus aldeanos no corrompidos; y así su libro es mucho más que una guía, aunque contiene copia de útiles informaciones; es el bosquejo, bellamente trazado, de un bello país que, por fortuna, no ha aprendido aún a conjugar el verbo "to hustle" (andar en mezeta y a empellones, atropellándose)."

El Profesor Peers puede blasonar de conocer la Montaña y su capital, no ya como un montañés, sino muchísimo mejor que gran número de montañeses.

Esto, en rigor, no es fenómeno extraordinariamente nuevo. Es uno de los vicios españoles. Compatriotas nuestros hay capaces de dibujar un plano del Tirol o de hacer una guía del Peloponeso y que no conocen su propio país; que no han estado nunca, no ya en Tarragona, en Almería o en Badajoz, sino ni en Toledo, ni en las Rías Bajas ni en la Catedral de Burgos. Me parece, incluso, que no es temeridad sospechar que hasta hace poco había algún santanderino que no conocía Santillana sino por fotografías.

Es otro hecho comprobado por quienes cultivan la lectura de obras extranjeras sobre España, que el entusiasmo nacional por las cosas, los usos, las piedras, los gestos de nuestro país no compite con el que por ellos tienen, cuando lo tienen, los extranjeros.

El doctor Marañón, que desde hace años adquiere cuantas obras sobre España, antiguas o modernas, y especialmente extranjeras, puede hallar, que posee ya la más rica y nutrida colección de libros de esta clase, y que además de tenerlos los conoce, dice, con la consiguiente especial autoridad sobre

(1) "Peninsular Scenes and Sketches, by the Author of The Student of Salamanca". Obra publicada, en parte, en español con el título "El Empeinado visto por un inglés". Traducción y prólogo de G. Marañón. (Madrid, 1926. Ruiz). De ese prólogo, lleno de interés y de sustancia, son las palabras transcri-

FUNERARIA DE ANGEL BLANCO.—VELASCO, 6.—TELEFONO 227

EL SEÑOR
D. Francisco Zorrilla y Zorrilla
(LICENCIADO EN MEDICINA)
ha fallecido el 20 de enero de 1928
A LA EDAD DE 54 AÑOS,
[después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición] Apostólica.
R. I. P.

Su esposa doña Isabel Lavín Zorrilla; hijas María del Carmen, María Luz y María Josefa; hermanos políticos don Luis Lavín y doña Carmen Zorrilla, sobrinos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Wad-Ras, número 5, al sitio de costumbre; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar, a las OCHO Y MEDIA de la mañana de hoy, en la citada parroquia de Santa Lucía.

Santander, 21 de enero de 1928.

este punto: "La lectura del volumen (1) es, por de pronto, ensalzadora. Su autor demuestra un minucioso conocimiento de las cosas de España. Pero luego se echa de ver que es un extranjero, en el valor que da a los detalles pintorescos, que un ojo nacional no aprecia; y, digámoslo también, en el complaciente amor con que se ocupa de nuestro país y de sus indígenas. El español, por muy patriota que sea, nunca llega a estos extremos de verdadera ternura. Somos hijos un poco ariscos con nuestra madre. Y es preciso leer la literatura extranjera sobre España para encontrar la delectación, el entusiasmo y la disculpa para todo lo español, sea bueno, regular o malo. Porque se ha hablado y se habla mucho de lo maltratados que somos por los escritores de otros países, lo cual es verdad; mas lo es también que España goza del privilegio de suscitar, al par que las opiniones más hostiles, los entusiasmos más fervientes. Yo tengo el achaque de leer libros extranjeros sobre mi país, y la impresión que domina a todas, cuando ya se conocen unas cuantas docenas, es esta de la incapacidad del paisaje y de la vida de la península para suscitar opiniones ecuanímes. Es raro el viajero que ha traspuesto el Pirineo o ha desembarcado en nuestras costas sin venir provisto de un par de anteojos, que indefectiblemente son o de color negro o de color rosa. El viajero nacional, sólo excepcionalmente pertenece a esta última categoría. Y por ello nos fué fácil comprobar que nuestro autor, en efecto, era un inglés auténtico."

Quiero dar a seguida una muestra irrefragante de que Mr. Allison Peers es inglés igualmente, y de los de anteojos del color de rosa más rosado. Puesto a elogiar cosas de Santander, encomia ponderativamente hasta el monumento a Pereda que en los jardines del Muelle se alza para espiciación cotidiana de nuestras culpas!

Rafael CALLEJA.

Doctor BARON

Clínica general y ortopedia

RAYOS X

CONSULTA DE 11 a 1

Alameda Primera.—Casa del Gran Cine. principal izquierda.

Notas necrológicas.

DON FRANCISCO ZORRILLA

Ha dejado de existir en nuestra ciudad el prestigioso licenciado en Medicina, don Francisco Zorrilla y Zorrilla, confortado con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De reconocida y sólida cultura científica, de gran corazón, hombre bueno y caritativo, de proverbial simpatía, afable y cariñoso, su muerte ha sido muy sentida.

Supo por sus excelentes condiciones captarse los afechos y la estimación de cuantos con su amistad se honraron.

A su afligida viuda, la distinguida señora doña Isabel Lavín, como igualmente a sus desconsoladas hijas y demás distinguidos familiares, enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

M.º CONACHY

DENTISTA

Calle de Castelar, 4.

Sesiones municipales.

El ponente de Policía vuelve a ocuparse del asunto de las aguas.

Se acuerda felicitar al prócer montañés don Gregorio del Amo.

La Permanente municipal celebró en la tarde de ayer su reunión ordinaria semanal.

Presidió el alcalde accidental don Emilio Pino y asistieron los señores Solís Cagigal, Briz, Villanueva, García Gutiérrez y Agudo. Se aprobó el acta de la sesión última.

ANTES DEL ORDEN DEL DIA

El interventor del Matadero don Rufino Igareda pide un mes de permiso para atender al restablecimiento de su salud. Pasa a informe del jefe de los servicios benéfico-sanitarios municipales así como otra instancia suscripta por el portero-ordenanza don Emilio Calleja que solicita también un mes de licencia.

Dada lectura de un oficio de la Cámara de la Propiedad Urbana en la que da cuenta de haber designado vocales propietarios de la Junta municipal de Selares a don Salvador Verges Casals y a don Justo Colongues Echezarreta. La misma entidad da cuenta de haber ratificado los nombramientos de vocales propietarios de la Comisión de Ensanche a favor de don Alfredo Corpas Martínez, don Eudaldo Bonet Oserín, don Angel Martínez Rodríguez y don Andrés Larrea y designando para cubrir una vacante a don Justo Colongues.

Pasa a informe de los letrados los recursos interpuestos por Ricardo Segura Oliva, don Julio Gutiérrez Fernández, don Aurelio Gómez Pascua y don Felipe Durán Tinoco, empleados del Ayuntamiento, contra acuerdos anteriores sobre liquidación de quinquenios.

También interpone recurso por el mismo extremo el portero de la Casa de Socorro don Domingo Martínez, el guardia municipal don Santos Gómez Oporto; los del mismo Cuerpo don Rafael Viadero Sierra, don Jesús Rozadilla Coterón; los vigilantes de arbitrios don José María Bocanegra, don Manuel Diego Lastra, don José Galdos Vázquez, don Manuel Gato Sobrino, don Serafín Bravo Ramírez, don Bonifacio González Villa y don Cipriano Presa Oruña. Se desestiman.

También se desestima un recurso interpuesto por don Agustín Herrera Illera contra la adjudicación definitiva a don Felipe Elizondo de las obras de pavimentación de las calles que circundan el edificio de Correos y Telégrafos.

DESPACHO ORDINARIO

PONENCIA DE HACIENDA.—Don José Martínez pide que se le reconozca los intereses de un crédito de 12.775 pesetas que figura a su favor en el presupuesto extraordinario por colocación de estanterías en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo. Pasa a informe de Intervención.

Se accede a declarar exento del pago del arbitrio de inquilinato a don Fausto Bedía, y se acuerda concertar el censo de los arbitrios con la Sociedad explotadora del Gran Cinema.

PONENCIA DE POLICIA.—Se autoriza a don José Casuso para colocar un anuncio luminoso en la

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTERRAPIA
Castelar, núm. 1.—Tel. 11-98

calle de San Francisco. Queda sobre la mesa una reclamación formulada por don Manuel Aguilera para que se le abonen facturas que tiene pendientes. Se acuerda la rescisión del contrato de arrendamiento del lavadero de la Vía Coruello concertado con doña Soledad Romero Vega no devolviéndola la fianza que tiene en depósito hasta que satisfaga la renta que adeuda.

COMISION DE ENSANCHE.—El ponente de esta Comisión don Emilio Pino, para empezar a readazar y llevar a ejecución el plano de Ensanche del N. E. y E. pide la apertura urgente de varias calles, todas en el Sardinero. Así se acuerda.

Se aprueban las cuentas de la semana.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Visto el expediente instruido contra el empleado de la limpieza pública don Eusebio Rasillo por faltas en el servicio se le imponen quince días de suspensión de empleo y sueldo.

LA GUARDIA MUNICIPAL

Visto el informe del Tribunal examinador de aspirantes a la Guardia municipal se admiten a los señores don Antonio Cuesta Bautista, don Pedro Garrido Palomique, don Manuel Archura Fernández, don José Campos Gómez, don Urbano Gómez Collado y don Carlos Martínez Erqueicia.

UNA FELICITACION

El señor Solís Cagigal hace grandes elogios del prócer montañés don Gregorio del Amo que acaba de donar diez millones de pesetas en beneficio de la cultura patria y pide que sin perjuicio del homenaje que en su día tribute el Ayuntamiento a tan ilustre paisano, se acuerde felicitarle por su rango enaltecedor y expresarle al mismo tiempo la condolencia de esta Corporación por el accidente que acaba de sufrir.

Así se aprueba por unanimidad.

MAS DE LA CUESTION DE LAS AGUAS

El señor Solís pregunta a la Alcaldía, si con motivo del suicidio ocurrido en el depósito de Arna, al verse la Empresa en la necesidad de suspender el servicio de aquel depósito comunicó a la Alcaldía la necesidad habida, según dispone el artículo séptimo del Reglamento del servicio de aguas.

La presidencia contesta negativamente, por lo que el señor Solís propone que se envíe un oficio a la Sociedad recordándole el cumplimiento del Reglamento con relación al citado artículo séptimo.

Añade el ponente de Policía que vistas las declaraciones aparecidas en algunos periódicos y hechas al parecer por algún alto empleado de la Empresa, de que el suicida padecía una enfermedad crónica que según sus noticias extraoficiales han sido confirmadas en la autopsia, propone en virtud de la Real orden de 9 de septiembre de 1926 se proponga al Real Consejo de Sanidad que se dicte una disposición por la que se exija que los encargados de la vigilancia de los depósitos de agua reúnan condiciones perfectas de salubridad sometiéndoseles a reconocimientos periódicos. Dice el señor Solís, a continuación, que tiene que ratificarse en cuanto ha dicho en la última sesión del pleno relacionado con el abandono en que la

Empresa tiene a algunos de los terrenos limítrofes con los manantiales refiriéndose exclusivamente al depósito llamado del Arna.

Añade el señor Solís que apela a la caballerosidad del ingeniero de la Empresa señor Rañada para que diga sino reconoció como propiedad de la Empresa una franja de terreno situada a la parte Oeste del citado manantial fuera de su lapia de limitación reprendiendo severamente al encargado de su custodia por haber permitido el haber sido abonada la citada franja. Insiste que de estos hechos fueron testigos el inspector provincial don Emilio Ferragut, el químico señor Santuste, el arquitecto don Mariano Lastra y otras personas.

Vistos los alegatos de la Empresa con relación a la contaminación de las aguas y los análisis practicados, con todos los respetos que se merecen los señores Cajal y Mendoza se proceda por el Ayuntamiento al cumplimiento de la citada Real orden inquiriéndose los siguientes extremos:

Si existe contaminación en el manantial y de qué clase, y de existir, si esa contaminación es la misma que la que sufren las aguas cuando llegan al vecindario.

El interés del Ayuntamiento en este asunto debe ser tan grande que si el Instituto provincial de Higiene no tuviera medios técnicos a su alcance para resolver este problema, debe requerirse la intervención del Instituto Nacional de Alfonso XIII para que resuelva en definitiva este problema.

Termina el señor Solís requiriendo de los técnicos de la Corporación municipal un informe en el que se manifiesta si dados los años en que está en vigor el contrato de las aguas, está el Ayuntamiento en época legal para afrontar su municipalización, pues dice que si ello fuera así debemos dirigirnos al Banco de Crédito local u otros para que haga los estudios pertinentes para su colaboración económica.

El señor Villanueva se muestra de acuerdo con las manifestaciones del señor Solís; interviene brevemente la presidencia y se levanta la sesión.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium y Rayos X para radioterapia profunda.

Muelle, núm. 20.—Teléf. núm. 29-23

CONSULTA DE DIEZ A UNA

Alberico Pardo

RAYOS X.—Para diagnósticos y tratamientos.

Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a una y media

Ribera (al lado del Palacio de S...

Dr. José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO

TELEFONO 27-14.

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL

PULMONES Y CORAZON

Rayos X y electrocardiografía

Consulta de diez y media a una y de tres a cinco.—Gratis a los pobres los martes y sábados, de cinco a seis.

CALLE DE BURGOS, NUMERO 3

Noticias interesantes.

Los Exploradores de Santander.

El Consejo Nacional, en oficio remitido a este Consejo local, le comunica que previo el informe de la Comisión Ejecutiva, aprobó por unanimidad las propuestas de recompensas, solicitadas con fecha 20 de octubre último, por el Consejo de Santander.

Por este acuerdo se concede medalla de la Abnegación, de oro, al explorador Gonzalo de la Vega Reig; medalla de la Abnegación, de plata, a Guillermo Gómez Blanco. A estos exploradores se les regalará esta condecoración por el Consejo Nacional y se hará pública su hazaña de haber salvado este verano a un chico que se estaba ahogando en los Arenales de Maliaño, en el boletín oficial "El Explorador".

Igualmente se conceden medalla de la Constancia, de plata, con pasador, a los exploradores Julián Portilla de la Hoz, Manuel Andraza Asensio y Aurelio Fuentes Vilumbrales; medalla de la Constancia, de plata, a los exploradores Enrique Fernández Pardo, en atención a llevar más de seis años en la trapa de Santander.

Los trabajos de reorganización de la Biblioteca de los exploradores santanderinos, van dando un resultado halagüeño. Los autores santanderinos a quienes se les ha suplicado envíen alguno de sus ejemplares, empiezan a remitir sus obras, don Mateo Escobedo Salmon, don Enrique G. Camino y don Julián Fresnedo de la Calzada, han hecho en este sentido importantes donativos. Entre los particulares, se han sumado a esta cruzada encaminada a ofrecer a los jóvenes exploradores el placer de la lectura, don Gregorio Somarriba, don Tomás Agüero y S. de Tagle, don Luis Gacituga, don Fermín Sánchez. Entre los libreros han respondido al llamamiento que el Consejo local les ha hecho, la Casa Soler y "El Escritorio". Y no se ha hecho más que empezar la labor. A buen seguro que todos aquellos a quienes se les solicite donativos en metálico o un libro para honrar la biblioteca de los niños exploradores, responderán a tan simpático llamamiento.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8.

Año de Escalante, 18.—Teléfono 27-28

¡Adelante, señores, adelante!

Las familias numerosas.

Aquí va otra nueva lista de comprendidos en los subsidios a familias numerosas:

Don José Saenz Ibáñez, de Collado de Antevás; doña María González Bengochea; don Benito García Arce, de Mollado, con doce hijos cada uno; don Federico Secada García, de Entrambasaguas; don Serafín Velasco Gerjón, de Heras, con ocho cada uno; don Modesto Selien Laya, de Laredo, con once; don Antonio Teneha Castro, de Santa María, con nueve; don Salvador Hontañón, de Ato, con diez; don Federico Collantes Ruiz, de Santa Cruz, con nueve.

Con once hijos: don Adriano Bárcena Gómez, de Reocín, y doña María Llamas Salamanca, de Sámano.

Don Vicente Santín Cabo, de Bóo; don Manuel Herminio Suárez Lagüillo, de Cabezón de la Sal; don Maximiliano Llata González, de Cabrojo; don Vicente Gómez Bolado, de Herrera de Camargo; don Eustasio Rodríguez Gándara, de Medio Cudeyo, y don Germán Mazón González, de Rionansa, cada uno con diez hijos menores.

Con nueve: don Tomás Vela Fernández, de Escobedo de Camargo; don Ildefonso Aja, de Ribamontán al Monte, y don Fernando Gotero, de Liérganes.

Tienen ocho: don Conrado Santiago, de Medio Cudeyo; don José Lavín Quevedo, de Castro; don Manuel Alonso Falla, de Cabezón de la Sal; don Antonio Pereda Saez, de Liaño; don José Villasanta García, de Cicero.

También se les ha concedido a don Miguel Ruiz Mantecon, de Bárcena, con diez hijos; don Antonio González Sánchez, de Cabezón de la Sal; don Ricardo Zalduendo, de Santander; don Manuel Fernández Aguayo, de Astillero; don José Ibáñez Macho, de Muriedas; don Antonio Sáinz Ortiz Pardo, de Santibañe de Toranzo; don Joaquín Fernández y González, de Reocín; don José Real Oroña, de Quijas; don Isidoro Pérez Revuella, de Solórzano, y don Nicanor Cos San Juan, de Piélagos, con ocho hijos cada quien.

Ha terminado la cinta, señores! Que aproveche y puede el baile continuar.

CORAZON Y PULMONES

RAYOS X
MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una y tres a cinco.

Silverio Pérez

General Espartero, 19, segundo, dcha

Casa de la Democracia.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"El próximo domingo, día 22, a las once de la mañana, se celebrará asamblea de la Casa de la Democracia Montañesa, eligiéndose la Junta de Gobierno que ha de regir la entidad.

A esta asamblea se convoca a los afiliados de Santander y la provincia. También se solicita la asistencia de los simpatizantes que aún no han suscrito los boletines de adhesión, previniéndose que en el local donde se celebrará la asamblea (Escuelas laicas de la calle de San Roque), podrán cumplir ese necesario requisito.

La Comisión organizadora que reglamentariamente cesará el próximo domingo, aguarda de los delegados montañeses que asistan en totalidad y puntualmente a la asamblea, que en estos momentos tiene el gran valor de un acto de afirmación liberal."

Para evitar las infecciones intestinales,

BEBED

Agua de Hoznayo

PARLO PEREIRA BORDI

Director de la Gota de Leche
Medico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho
Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléf. 20-25.

De interés para la Montaña.

La intervención del marqués de la Frontera en los debates de la Asamblea.

El rendimiento anual de la ganadería española es de 3.400 millones de pesetas. La producción lechera representa una riqueza anual de 600 millones.

Por considerar de interés para la producción ganadera de la provincia vamos a dar cuenta a nuestros lectores de la referencia que hace el "Diario de Sesiones" de la Asamblea Nacional sobre la intervención del marqués de la Frontera en el debate económico últimamente entablado.

El marqués, como secretario general de la Asociación de Ganaderos, se extiende en consideraciones sobre la riqueza del ganado. Expone que el rendimiento anual de la ganadería española, sin tener en cuenta el trabajo que los animales prestan en el campo, es de 3.400 millones de pesetas. Sólo la carne de cerdo y sus derivados, de los que exportamos unas 1.335 toneladas se evalúa en unos 850 millones de pesetas.

Desde 1905 a 1925 ha aumentado de tal manera la ganadería y se ha mejorado tanto el peso y rendimiento de las reses, que se puede decir que se ha duplicado el peso total bruto de la ganadería, llegando a ser de unas 3.409 toneladas. Dice también que después de Inglaterra que consume 44 kilos de carne por habitante en la población y 35 en el campo, es España la nación de mayor consumo de carne.

Refiriéndose a la producción lechera, el marqués de la Frontera añade: "La leche representa una riqueza anual de 560 a 600 millones de pesetas y ha sido la base del engrandecimiento de muchas regiones españolas y se halla en condiciones de desenvolvimiento rapidísimo; pero señor presidente del Consejo, hay dos Tratados de Comercio que atan a España en esta materia. Nosotros lo hemos reiterado de manera clara y terminante y ahora lo hago públicamente. Esos Tratados son altamente dañosos para España en extremo perjudiciales para la riqueza patria. No tienen justificación porque nada nos compran esas naciones. (El señor presidente del Consejo de ministros): ¿Anteriores a nosotros?"

Evidente, señor presidente del Consejo, gerdoneme S. S.; completamente anteriores. Como que uno de los errores de nuestros Gobiernos anteriores fué el de hacerse ese primer Tratado con determinada nación, sin que ello presentara beneficio alguno para nuestra economía y sí un daño para ella o un portillo para otras naciones causarlo un daño enorme a muchas de nuestras regiones.

Hoy día, tenemos en España una abundancia de leche tal, que en gran parte no tiene colocación. A pesar de esto, el Gobierno, muchas veces, creo que sin darse cuenta o sin creernos a nosotros, ha sido fácil al llamamiento de unos cuantos negociantes que han querido buscarse unas pesetas con la traída de vacas de fuera sin tener en cuenta que ello equivalía a traer una ruina a España, porque a pesar de las medidas sanitarias adoptadas, señor ministro de Fomento, sabe S. S. que la última importación de vacas de Holanda ha traído consigo una nueva enfermedad.

(Tengo aquí un telegrama acerca de esto que luego pasaré a manos de S. S.)—El orador se refiere a un telegrama que se le cursó de la Asociación provincial de Ganaderos de ésta, dándole cuenta de haber varias reses de las importadas con la enfermedad contagiosa llamada pasterelosis bovina.—"Hay tal abundancia de leche que no puede colocarse y hay que transformarla en manteca. Su Señoría sabe, señor ministro de Fomento, la gran importancia que tiene en el problema que nosotros tenemos pendiente de la resolución del Gobierno, la competencia ilícita que se hace a la producción pecuaria y de manteca, con el empleo de la margarina. En la mayor parte de las tienditas de Madrid y de toda España, lo que se vende no es manteca de vaca, si no manteca y margarina. (Un asambleista: ¡Buenas muftas se imponen!) Nos encontramos en la imposibilidad de dar salida a este producto..."

Correspondiendo a este ruego del marqués de la Frontera que responde a gestiones ya iniciadas de antiguo en este sentido, dicen los telegramas de ayer, que el ministro de Fomento firmaría hoy un decreto prohibiendo la mezcla de la margarina con la mantequilla. Si tal se lograra, la Montaña y España entera deberá gratitud al ilustre asambleista, porque con los miles de kilos de margarina que hoy pasan por mantequilla, estragando el gusto del consumidor, se pueden colocar más de cien mil litros diarios de leche convertida en mantequilla y ese problema de colocación de la leche es uno de los más urgentes a resolver para la ganadería montañesa.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media, «El señor Adrián el primo, o ¡qué malo es ser bueno!»

A las diez y media, estreno, «Se desea un huésped».

Mañana domingo, tres grandes funciones. Próximos estrenos sensacionales.

GRAN CINEMA.—A las seis hasta las diez, una película cómica y «La manicura».

Mañana domingo, a las once y media, gran matinée infantil, «El boxeador».

A las cuatro y media y a las siete, «Trípoli».

SALON REINA VICTORIA.—De seis y cuarto a diez, por último vez, «Las piegas más bonitas de Berlín».

Próximamente, Alice Terry en «El mágico dominio».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y cuarto a diez, «Variete» (9 partes). Próximamente, «Gorriones».

CINEMA DE BONIFAZ.—Desde las seis de la tarde, sección continua, «Tigre del rancho».

SAIZ AN TOMIL

MEDICINA INTERNA

Aparato digestivo y nutrición.

De 11 a 1 y de 4 a 8

ISABEL II, número 2, primero.

Información deportiva.

MAÑANA OSASUNA-RACING

El Racing ha conseguido, tras no pocos esfuerzos, ofrecer a la afición montañesa un partido. ¡Y qué partido! Nada más que con el Osasuna pamplonica, por otro nombre «El terror de las cupro-guipuzcoanas» (léase Reales guipuzcoanas).

Pues estos jugadores de jersey colorado, como los embutidos sabrosos de su tierra, se enfrentarán mañana en los Campos de Sport con nuestro campeón, decididos a mostrar la clase de su juego y la codicia, tantas veces mostrada, y siempre reconocida, y cantada por sus numerosos partidarios.

Los nuestros, por su parte, también quieren patentizar su valía, y ante el formidable contendiente sostener la invencibilidad del Racing en su terreno.

Loco el esfuerzo del Racing para proporcionarnos este partido, y en justa correspondencia los aficionados deben responder acudiendo a presenciar el partido para apoyar al Club y para satisfacción propia.

El C. A. Osasuna alineará su once de la forma siguiente:

Osas; Abascal, Carrasco; Poli, Ariz, Luzarreta; Lazcano, Goiburu, Chapeo, Gurrucharri y Góburu.

Arbitrará el colegiado Romualdo Balbás.

ORMAURI

FEDEERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL.—NOTA OFICIAL

Relación de los partidos de campeonato de la serie C, que se celebrarán en el día de mañana, domingo, 22, del actual.

PRIMERA SECCION. (Segunda vuelta).—Club Deportivo Cantabria-Híspese H. F. C., a las once de

la mañana, en el campo de los Arenales. Arbitro, señor Simón, designado por sorteo.

Cuesta Sport-Unión Club de Santander, a las diez de la mañana, en el campo de la Albericia. Arbitro, señor Bustamante, designado por sorteo.

PELOTA

Partidos para mañana domingo por la mañana.

A las once, Gutiérrez-Sánchez (rojos) contra Diego-Montoya (azules).

A las doce, Hermanos Láinz (rojos) contra Pagaza (azul).

Nota.—Se ruega a los jugadores estén en la cancha dispuestos para jugar a la hora en punto anunciada.

CICLISMO

EL CAMPEONATO CICLISTA DE GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se ha celebrado la carrera ciclista para disputarse el campeonato de Guipúzcoa, con el recorrido San Sebastián-Hendaya, San Sebastián, con un total de 42 kilómetros.

De los 51 corredores inscriptos solamente participaron 35.

En la cuesta de Oyarzun se escaparon del primer pelotón Ricardo Montero y José Iturri, que lograron aumentar la ventaja sobre el pelotón posterior, llegando a la meta con tres minutos de anticipación.

Al llegar a la cuesta de Irún se cayó de la bicicleta Federico Ezquerua, de Bilbao, que resultó con heridas en ambas piernas y en el brazo derecho.

La clasificación ha sido la siguiente: Primero, Ricardo Montero, del Real Unión, en 1 h. 11 m. 29 s.

Segundo, Iturri, a un largo. Tercero, Zubizarreta, 1 h. 14 minutos, 30 s.

Cuarto, Urdanoz, de Pamplona, a medio largo del anterior.

La carrera ha resultado muy bonita, habiéndose corrido con tiempo espléndido y gran entusiasmo.

SALON BLINA VICTORIA

LA PELÍCULA DEL DIA

Hoy, sábado, por última vez

Las piernas más bonitas de Berlín

GRAN EXITO Butaca, 0,80

Mañana, domingo,

La casta Susana

La alegre y divertida opereta, con la adaptación musical

Información del Municipio.

Un telegrama de la escritora Concha Espina.

POR UNA PROPOSICION

El señor Solís Cagigal recibió ayer el siguiente telegrama de la insigne escritora montañesa agradeciendo la proposición de aquél para que se la proponga para ocupar la vacante del doctor Carracedo en la Real Academia Española:

«Conmovida con gentileza de usted convénzome orgullosa de que no hay tierra como esa y le reitero mi gratitud personal por su espontánea y cordial proposición. Salúdale afectuosamente, Concha Espina.»

EL JEFE DE LA LIMPIEZA DE BILBAO

Estuvo ayer en la Alcaldía mostrando una carta de presentación al alcalde señor Moyua, el jefe de la limpieza pública de Bilbao, señor Conceda.

El viaje de este funcionario tenía por solo objeto el conocer las modificaciones del nuevo servicio empleado en Santander para la recogida y arrastre de basuras.

Le fueron dadas toda clase de facilidades, acompañándole en las visitas el ponente de Policía señor Solís Cagigal y el jefe de la limpieza de Santander, don Manuel Guñón.

El señor Solís pidió al funcionario bilbaíno detalles de la estación para el aprovechamiento de bombas que funciona en la vecina villa y le anunció su próxima ida a Bilbao para estudiar este asunto.

SIN INFORMACION

El alcalde interino señor Pino, dijo anoche a los periodistas que carecía de noticias para facilitarles.

—Como ustedes saben—añadió—, toda la atención está reconcentrada en Madrid donde esta tarde recibirá el general Primo de Rivera a los comisionados santanderinos.

De otros asuntos no hay nada—terminó—, ni siquiera reunión de Comisiones para ventilar cuestiones de trámite.

Joaquín Santiuste

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Dr. Madrazo); de 13 a 1 y de 3 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75

Información de Tribunales.

CAUSA POR LESIONES

Ayer tuvo lugar en la Sala de nuestra Audiencia la vista de la causa seguida a Celestino Cobo y Cobo, por agredir al vecino de Ruízalecho (Santoña) Angel Ochoa Ruiz.

El abogado fiscal, señor Orbe, y la acusación particular, encomendada al abogado señor Espina (J.), calificaron los hechos como constitutivos de un delito de lesiones penado en el número 3 del artículo 431 del Código penal, por lo que solicitó del Tribunal impusiera al procesado un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional e indemnización de 1.000 pesetas el fiscal y 2.000 la acusación particular.

La defensa, a cargo del señor Quintanal, pidió la absolución.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9, y Paz, 2. Tuvo la contrata exclusiva por todas las instalaciones eléctricas de la Electra de Viesgo.

POR ATROPELLO

En la misma Sala se vió la instruida por lesiones por imprudencia temeraria, contra Adolfo Castillo Martínez, para quien el fiscal de Su Majestad, señor Seijas, pidió dos meses y un día de arresto mayor e indemnizaciones por valor de 4.500 pesetas.

El letrado defensor, señor Casanueva, abogó por la libre absolución de su representado.

SENTENCIA

En la causa seguida por hurto de árboles, a Augusto y Jaime González Alvarez, se ha dictado sentencia condenando a cada uno a dos meses y un día de arresto.

CICLISTAS

ACCESORIOS, CUBIERTAS Y TUBULARES
REMACHA Alameda Primera, 22

MAÑANA EMOCIONANTE PARTIDO OSASUNA-RACING

Taquilla hoy, de siete a nueve, en Secretaría

TEATRO PEREDA : Hoy, sábado, 21 de enero.

GRAN TEMPORADA CÓNICO-DRAMÁTICA DE INVIERNO
Compañía de comedias BASSÓ-NAVARRO

Tarde, a las seis y media (función de moda, 2.ª de abono)

El señor Adrián el primo o ¡qué malo es ser bueno! Exitos sin precedentes

Noche, a las diez y media ESTRENO ESTRENO ESTRENO

de la comedia de Manuel Abril (gran éxito de risa) titulado: Se desea un huésped

Mañana, domingo. Tres grandes funciones. - Próximos estrenos ser sacionales

GRAN CINEMA Hoy, SABADO

LA MANICURA Deliciosa creación de BEBE DANIELS

Mañana, domingo. - Gran matinée infantil.

EL BOXEADOR Por «Pamplinas»

Trípoli

A las cuatro y media y a las siete.

Producción histórica de gran espectáculo, por ESTHER RALSTON, CHARLES FARREL y WALLACE BEERY

José Pedraja y Polanco
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5
ATARAZANAS, 17

ECOS DE SOCIEDAD
VIAJES
Nuestro distinguido y particular amigo el joven y culto médico don Tomás Carrillo Cotera, ha salido para París, con el fin de ampliar sus estudios en las clínicas de dicha capital, en la que permanecerá una larga temporada, y desde la cual se dirigirá con el mismo propósito a otras poblaciones extranjeras.

Vías urinarias Secretas (Bioterapia)
Dr. Solís Cagigal
Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4 ½
SAN JOSE 11 (HOTEL)

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 ½ a 5
MENDEZ NUÑEZ, 13

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS, SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Peso, número 1.—Teléfono 34-30

Excursiones artísticas.

La velada musical de la Coral de Santander, en Astillero.

Nos dice nuestro corresponsal en Astillero:

«Empezaremos diciendo, para condensar en frases breves el resultado de la velada musical dada el jueves por la noche en los salones del Teatro-Cine en honor del orfeón Astillero-Guarnizo, que fué magnífica en todos los sentidos. Y cuando esto se afirma y se comprueba en sentido económico en la taquilla, la satisfacción de todos los interesados asoma en seguida a los labios. Así ocurría el jueves por la noche con los directivos del orfeón Astillero-Guarnizo: estaban todos rebosantes de placer y henchidos de entusiasmo. Y no era para menos, ciertamente. El pueblo del Astillero respondió en forma altruista al llamamiento del orfeón, como responde siempre que se le llama para cosas interesantes que afecten al engrandecimiento y nombre cultural del pueblo. El Astillero no necesita más que buenos dirigidos que tomen con ardor las cosas de aquí; que las encaucen por buenos derroteros y que les sientan. Esto, sobre todo, que las sientan de corazón y no de vana palabrería.

Hay aquí problem s vitales que resolver y que se resolverán favorablemente para el pueblo, si al frente de éste se coloca a personas de corazón y de sentimientos nobles y desinteresados que lleven la voz del Astillero hasta donde sea preciso llevarla... ¿Qué dónde están esas personas? Aquí mismo. No hace falta más que buscarlas, alentarlas para revestirlas de la autoridad necesaria, y ponerles en contacto constante con el pueblo para que éste sepa en todo momento el estado en que se encuentran los problemas que le afectan. Esta es la pauta que se debe seguir a nuestro modo de ver. El aislamiento individual, la falta de contacto constante con el pueblo para que éste sepa en todo momento el estado en que se encuentran los problemas que le afectan. Esta es la pauta que se debe seguir a nuestro modo de ver. El aislamiento individual, la falta de contacto con el pueblo son defectos que nos perjudican a todos.

A las nueve de la noche, como estaba anunciado, dió comienzo la velada musical con que nos obsequió La Coral santanderina.

Al levantarse el telón, el teatro presentaba magnífico aspecto. El público saludó a los coralistas con una ovación ensordecedora. Acto seguido, el insigne director don Ramón Sáez de Adana ocupó su puesto y dió comienzo la velada con la primera parte del programa. No es posible que podamos describir la armonía encantable y la impecable ejecución de esta selecta agrupación artística. El intento de nosotros, que no nos consideramos con méritos, sería empequeñecer los que merecidamente adquiridos la Coral de Santander. Por esta razón nos concretamos a repetir lo que decimos al principio: que la velada, artísticamente considerada fué MAGNIFICA, así, con mayúsculas. El entusiasmo del pueblo fué sencillamente, delirante; y el agradecimiento del Astillero hacia los coralistas y director del orfeón Astillero-Guarnizo, don José Solo, será justamente impercedero.

El entusiasmo de todos era inenarrable. Hasta las lindas coralistas, que forman la más importante fuerza de voces, aparecían contentísimas.

Don Ramón Sáez de Adana fué singularmente aplaudido cuando la ma-

sa coral ejecutó las obras del programa de que es el autor, algunas de las cuales fueron reprisadas ante los insistentes requerimientos del público.

Después de terminada la velada en el salón-teatro, los coralistas, acompañados de orfeonistas del Astillero, se dirigieron a los locales de esta Sociedad en donde fueron los primeros modestamente agasajados con pastas y licores. Allí se cantó de nuevo, y familiarmente confundidos, coralistas y orfeonistas dieron la nota simpática de amorosa fraternidad.

Don Ramón Sáez de Adana dirigió una sencilla y elocuente arenga al orfeón Astillero-Guarnizo al que, como músico y como ferviente enamorado de la Montaña y del Astillero, quiere ver en franca prosperidad económica y artística. Una ovación delirante, que se repitió al partir la caravana automovilista que devolvió a Santander a los cien coralistas que nos honraron con su grata visita, selló la amistad y fraternidad que ya existía en la insuperable Coral de Santander y el modesto, pero laureado orfeón Astillero-Guarnizo.

Nuestra enhorabuena a todos y a pensar pronto en otra velada.

G

Las PASTILLAS CRESPO, para calmar la tos y molestias de la garganta, saben bien.—Dos pesetas caja.

Información obrera.

GRUPO ESPERANTISTA

Se convoca a todos los que deseen aprender esperanto a una reunión que tendrá lugar esta noche, a las ocho, en la Secretaría de la Juventud Socialista, segundo piso de la Casa del Pueblo, para acordar la forma en que tendrán lugar las clases.

Para pertenecer al Grupo esperantista no es imprescindible pertenecer a alguna Sociedad de la Federación Obrera Montañesa, dando así facilidades a los entusiastas del idioma universal.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

A las diez de la mañana del domingo se celebrará junta general ordinaria en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Dado el interés que encierra la orden del día, se suplica puntualidad, advirtiendo que a los que dejaren de asistir sin causa justificada les será impuesto el correctivo acordado.

JUVENTUD SOCIALISTA

El domingo, a las once y media de la mañana, tendrá lugar la charla de controversia suspendida la semana anterior por tener que asistir a un acto civil efectuado en la capital. Será el tema "Aspiraciones políticas del socialismo", y podrán controvertir cuantos afiliados a esta Juventud lo deseen.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las dos y media de la tarde, siendo los asuntos a tratar de mucha importancia se ruega puntual asistencia.

AGRUPACION SOCIALISTA

Se convoca a la Comisión revisora de cuentas para mañana, domingo, a las diez de la mañana.

Pomada CEREO

CURA eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones y sabañones ulcerados.

Las corridas de Santander.

Lo que cuenta Eduardo Pagés.

En el rápido de Bilbao llegó ayer a Santander el popular empresario Eduardo Pagés, la figura principal del retabillito taurino y uno de los hombres más capacitados para toda clase de negocios en grande.

En la estación esperaba al viajero, que venía acompañado de su socio en las empresas de Santander y Bilbao, don Juan de la Cruz, y de su otro socio en la de San Sebastián, don Guillermo Ruiz de Velasco, el digno gerente de la Taurina Montañesa don Pedro Santiuste.

Por la tarde tuvimos ocasión de charlar un rato con el empresario «universal» quien nos manifestó que venía, en primer término, a firmar un nuevo contrato con la Taurina por cinco años de arrendamiento de la plaza a 55.000 pesetas anuales, o sea 10.000 más que las que ha pagado el último año.

Respecto a las corridas de feria en esta capital, nos confirmó lo que ha dicho ya en Bilbao y San Sebastián, esto es: que habrá tres corridas de abono, en los días 19 de julio y 5 y 12 de agosto, a la que seguirá la becerrada de las Hermanitas, el día 15 y la de la Prensa, llamada del Mantón, el día 19.

El día de Santiago, pues, no habrá corrida de toros porque entiende el señor Pagés que le restaría entrada en la del 19, con grave perjuicio para su negocio.

En el mes de abril, debutará en la plaza de Cuatro Caminos el diestro montañés Paco Perlecia, en unión de Pedro Montes y otro novillero de postín, y en los meses sucesivos, hasta el de agosto, actuarán los «Charlots» y otros elementos de verdadera novedad.

Los espadas que alternarán en las corridas de ferias serán: los de mayor categoría entre los veteranos, Marcial Lalanda y el Niño y toda la pléyade juvenil en la que figuran Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana, Vicente Barrera, Enrique Torres, Caganecho y Armillita Chico, un fenómeno mejicano, que tiene diez y seis años y es una cosa muy seria.

De ganado tiene Pagés para las tres corridas, de Antonio Pérez, de Murube y de Miura.

Se habló luego de Juan Belmonte, y Pagés expuso su creencia de que no torearía este año porque pesa mucho sobre él su familia, a la que el famoso diestro quiere con delirio. Y a ello parece que le decidió de una manera decisiva, la actitud angustiosa de su esposa cuando fué cogido en Barcelona en el mes de noviembre pasado.

Después de esto, Pagés, que está enterado de todo lo que tiene relación con el toro, nos hizo saber que en la corrida de inauguración de

Madrid, se empezarán a utilizar los famosos petos, que serán obligatorios, desde ese momento, en las ocho plazas que determina el Reglamento, o sean: Madrid, las dos de Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, San Sebastián y Zaragoza. En las demás, incluso la nuestra, el uso de los petos es convencional.

—¿Y qué petos se han elegido?

—A mi juicio, el mejor era el de Manuel Aldea, pero le hicieron la guerra los picadores, y el que se ha elegido por la Dirección General de Seguridad es uno llamado «peto blando» que es mucho mayor y más feo que los demás.

Terminó Pagés diciéndonos que ya tenía en su carnet de notas una locura de fechas y de nombres y que iba a comenzar en seguida a barajarlas. Por eso—añadió—no puedo saber todavía las combinaciones de Santander que desde luego, asumo serán de las mejores, e combinaciones para chuparse los dedos, que han de saborear los aficionados santanderinos.

Esta tarde marcha Pagés a Madrid y desde allí seguirá laborando por la brillantez de las corridas que tienen que preparar en sus plazas.

EL TIO CAIRELES

Piense en los regalos de Navidad y Año Nuevo y vea nuestras creaciones

CASA MIGUEL

Atarazanas, 3.—SANTANDER Almacenes: Muriedas — Maliaño

BAR BOLANOS

El mejor instalado y más económico.

Diez céntimos copa y marquesina hasta la quinta serie.

Treinta ídem excelente café y copa.

SANTA CLARA, 9

Dr. José Matorras

Partos. Enfermedades de la mujer.

SAN FRANCISCO, 23, 2.

De doce a una y medias y de 3 a 4.

Venta desesperada de...

Trajes de agua, delantales de lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etcétera.

JUAN de BILBAO y GOYOGA

Deusto, (Vizcaya)—Teléf. 5-90



150 Gramos de Mitigal Bayer

friccionado en fina capa sobre la piel, bastan para una cura que hará desaparecer la sarna u otras enfermedades cutáneas parasitarias. Estas enfermedades producidas por pequeños parásitos, se hacen notar por un fuerte picor en distintas partes del cuerpo. Friccionando estas con

Mitigal Bayer

desaparecerá rápidamente el picor y la curación será completa en el transcurso de pocos días.

El Mitigal ha dado muy buenos resultados desde hace mucho tiempo contra todas las enfermedades parasitarias de la piel, enfermedades producidas por hongos, sarna, eczemas, erupciones, etc. así como también contra el prurito senil. El Mitigal es completamente inofensivo, no dá lugar a irritaciones ni a otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

Noticias y sucesos.

COMO "EL ILUSO CANIZARES"

En Elechas, Jesús Suso Díaz, de 29 años, casado y jornalero, natural de San Sebastián, se figuró el hombre, en sus vuelos fantásticos, que era el delegado de una Sociedad constructora de Bilbao.

Y, ni corto ni perezoso, llenó de pasquines y edictos los establecimientos de la demarcación, anunciando que todos cuantos obreros quisieran trabajo, en las obras que se iban a llevar cabo para la construcción de un Campo de "Golf", no tenían más que acudir a casa de Jesús, donde se les facilitaría cuanto desearan.

Menos mal que, dándose cuenta de las ilusiones de este nuevo "Canizares", no acudieron más que los incautos a apuntarse en la fantástica lista de las obras ideadas por Jesús.

Este, con el atestado consiguiente, ha pasado al Juzgado correspondiente, que puede que le coloque de algún modo.

ACCIDENTE DE CAZA

Hallándose cazando Serafín Gándara López, de 24 años, vecino de Galizano, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, recibiendo la carga en la cara y resultando Serafín con una herida y quemaduras en el pómulo y ojo izquierdos, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico titular que le asistió.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

UN DALLE PROPORCIONA UN PALO EN LA CABEZA

Disputaron, en término de Molledo, Rafael Castillo Villiegas y Ramón Castillo Saiz, acerca de la posesión y propiedad de un dalle.

Y agriada la discusión, Rafael le pegó un palo al otro y le hizo una brecha en la cabeza, de regular tamaño.

Dalle, palo y agresor fueron puestos a disposición del Juzgado.

ACCIDENTE DE TRABAJO

Ocupado en sus faenas Nicolás Abad Martínez, de 28 años, empleado en teléfonos, se causó una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

Fue curado en la Casa de Socorro.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Angel Cuatango Lastra, de doce años; herida contusa con hemorragia en la cara palmar de la mano derecha.

María Ortiz Ovejero, de 18 años; herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Fernando Leiva Rivas, de dos años; herida contusa en el párpado inferior izquierdo.

José María Quintana, de dos años; herida contusa en la región frontal. Se curó.

Luis Ceballos Ortiz, de 23 años; contusión, con hematoma, en la mano derecha.

Eulogio Fernández, de 63 años; "tablón" de regulares dimensiones.

José Martínez García, de 29 años; contusión en el dedo medio derecho.

Celia Ortiz Terán, de 18 años; extracción de cuerpo extraño de la mano derecha.

Curso de mecánicos de aviación.

Aeronáutica Militar abre un concurso entre paisanos, cabos y soldados del Ejército que tengan vocación por la mecánica.

En la Escuela de mecánicos de Cuatro Vientos se da enseñanza completa, cobrando jornal desde el día de su ingreso.

Para informes dirigirse a la Sección de Aeronáutica, Ministerio de la Guerra.

FRUTALES

Gran surtido. Clases superiores. Precios muy baratos.—Granja de Llano, Plaza Mayor, 8. — TORRELAVEGA.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados, semestralmente, en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA de nueve a una, y por tarde, de tres a cinco.

La vida en el extranjero

Noticias económicas de Checoeslovaquia.

En los Tratados de comercio concertados el año pasado por Checoeslovaquia con Suiza, Austria Hungría, Polonia y Portugal, se halla inserta una cláusula relativa a la protección de la marca de origen de las cervezas checoeslovacas, en particular de la denominación «Cervezas de Pilsen». En el curso de las negociaciones actuales para la conclusión de un Tratado de comercio con Alemania, esta garantía, conforme a la convención de Madrid, ha originado un conflicto que no está todavía resuelto. Los alemanes llaman todas sus cervezas, «Cervezas de Pilsen», alegando que esta denominación no es de ninguna manera una indicación de origen, sino solamente de clase, lo mismo que las salchichas de Francfort no son únicamente las que se fabrican en Francfort, sino que designan una especie particular de este producto. Es esta una tesis que Checoeslovaquia no podría aceptar. La garantía de origen de la cerveza de Pilsen será reclamada igualmente con ocasión de la negociación de los tratados de comercio con Yugoslavia y Francia.

Según una comunicación del «Národní Listy» relativa a la fase actual de la reforma agraria en Checoeslovaquia, se han efectuado ya—en cuanto al suelo distribuido, comprendidas en él 121 propiedades de saldo—los registros catastrales necesarios en 282 municipios. Sobre la totalidad del suelo laborable de 1.229.688 hectáreas, se han repartido en Bohemia 215.691 hectáreas, en Moravia y Silesia 81.200, en Eslovaquia y Rusia subcarpática 165.822 hectáreas, a lo que es preciso añadir 100.046 directamente vendidas y 80.000 hectáreas re-

quiridas de granjeros a largo arrendamiento. La superficie global entregada a nuevos propietarios se eleva a 642.819 hectáreas, mientras que sobre el suelo cogido, se han dejado a los antiguos propietarios 292.787 hectáreas. Habiendo ya dispuesto de 235.588 hectáreas, el Departamento Agrario tendrá todavía que ocuparse de 294.102 hectáreas. Este Departamento ha efectuado, además, trabajos de colonización, creando 1.679 explotaciones agrícolas en 145 municipios, de las que 28 nuevamente establecidas, trabajos que han ocasionado un costo de 120 millones de coronas. Las indemnizaciones otorgadas a los empleados se cifran en 260 millones. El efecto financiero de la reforma agraria, en lo realizado hasta aquí, pasa de 2.000 millones de coronas. La superficie de suelo forestal requisado, incluso los estanques, llegan a hectáreas 2.733.367.

GRIPPE

CATARROS NASALES

Los evitaréis con el uso del

INHALADOR DE MENTOL

del Dr. M. Caldero, Puerta del Sol, 9 MADRID

Sres. P. del Molino y farmacias, 3'40 Y remitido por correo, 3'60

BILBAO Hotel Excelsior

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado. — Baños particulares. — Teléfonos in-terurbano en las habitaciones



El Lobo de la Hiperclorhidria

no morderá más su estómago si se cura usted con la famosa

MAGNESIA ROLY

FOSFOSILICIADA

única en el mundo por su sabia composición química. Cura siempre, radical y rápidamente, las dolencias de los órganos digestivos, activando la nutrición y normalizando la función biliar.

Indispensable a los que sufren del estómago que la preferirán en seguida a cualquiera otra medicina.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositarios E. PEREZ DEL MOLINO S. A.

Santander Madrid

Agencia "Yoso" - Santander

PIDA USTED

Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 23'75 pesetas. lata de diez kilogramos.

El remedio más eficaz contra

ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES; **POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**

— PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS — De venta en todas las buenas Farmacias — Envío gratuito de muestras y atestaciones

LABORATORIOS ESCO — 6, Ros de Olano — MADRID

EL DÍA EN TORRELAVEGA

De Sociedad.

Salió para Madrid la bella señorita Luz Puente, con objeto de pasar una temporada.

—Procedente de Molinos de Razón (Soria) se encuentra en ésta, en viaje de negocios, nuestro particular amigo don Arturo Rovira.

—De regreso para Soto de Dueñas, de su viaje de novios, hemos saludado a nuestro buen amigo el reputado abogado don Luis Prades y a su bella y joven esposa doña Margarita Soriano.

Nacimiento.

Felizmente ha dado a luz en Campuzano un robusto niño doña Lucía García Saiz, esposa de don Domingo Fernández Velasco, a quienes por tan fausto motivo enviamos nuestra enhorabuena.

Después de un homenaje.

La Junta administrativa del pueblo de Torres se complace en hacer público, que al liquidar los gastos originados, con motivo de los actos celebrados el pasado domingo en obsequio de don José María Cabañas, queda muy agradecida al verse agradablemente sorprendida, con que el industrial de Torrelavega don Ignacio P. Canales y el floricultor de Mazcuerras don Agustín Escalante, al igual que el señor Campuzano que regaló las bombas y cohetes que se dispararon en dicho homenaje, habían también regalado las placas esmaltadas que dan el nombre del señor Cabañas al paseo y los ramos de flores con que se obsequió a doña Anita Abarca de Cabañas y a la inspectora de Primera enseñanza doña Dolores Carretero.

Una reunión.

Ayer tarde, a las siete, se reunieron en el despacho de la Alcaldía el alcalde accidental don Carlos Pوندال y los concejales don José Reca, don Pedro M. Gómez, don Ignacio Martínez, don Pedro Pajares, don Paulino Canales, don Joaquín Herrero y don Amado Caviados, componentes de las Comisiones de Hacienda y Fomento, con objeto de continuar el estudio de las obras que en breve han de dar comienzo.

Según se nos informa, sus trabajos van muy adelantados, habiéndose expuesto proyectos de llevarse a la práctica han de redundar en grandes beneficios para nuestra ciudad.

Celebramos que estas halagüeñas manifestaciones que se nos hacen, se conviertan en realidad.

Los propósitos del señor Pوندال.

Ayer hemos leído en un diario cantandero, las manifestaciones hechas por el alcalde accidental don Carlos Pوندال, al corresponsal del periódico en ésta, relativas a los proyectos que citado señor tiene, mereciendo mil plácemes los deseos que anida, que Dios quiera se vean pronto convertidos en realidad.

La canalización del río «El Cristo» y la consecución rápida de los terrenos para la construcción de la escuela de Sierrapando, son dos asuntos que deben merecer una especialísima atención, ya que ello ha de evitar el bochornoso estado en que se encuentra citado río y citada escuela. Dos asuntos son estos, de los que tanto la Prensa, como las autoridades, se vienen ocupando desde hace tiempo sin haberse logrado una solución satisfactoria. Si el señor Pوندal es más afortunado, habrá que reconocerle el gran mérito que entre sus concejales habrá contraído.

También el alcalde accidental, habla al corresponsal aludido del empu-

llecimiento de la Avenida de Menéndez Pelayo y del cuidado de que será objeto el monumento levantado a la estatua del ilustre doctor Rebolledo, iniciador del proyecto de la traída de aguas a nuestra ciudad.

Este último punto, le hemos tratado nosotros hace muy pocos días y aprovechando la coincidencia que se nos presenta, queremos volver a insistir sobre él y repetir, que todo cuanto se haga por conservar debidamente la estatua y la fuente, será poco, en relación con los méritos del allí perpetuado, de lo que la obra vale en sí, y en fin, de la estética de ella.

El monumento del señor Rebolledo debía ser para los torrelaveguenses el símbolo de la admiración y de cariño de un pueblo, a quien por él tanto hizo. De nuestra memoria, no se debía apartar aquel caballeroso vecino, que decidido y tenaz, luchó con mil contrariedades y vicisitudes, hasta ver convertida en realidad el sueño que algunos creían irrealizable de que nuestra ciudad se abasteciera de las aguas de Cohicillos. El fue el que de casa en casa iba visitando a todos los comerciantes a industriales de aquella época, para que se suscribiesen con alguna acción, según sus fuerzas, logrando de esta manera y después de mil trabajos, disgustos y sinsabores, cubrir la cantidad que se presupuestaba para tan beneficiosa mejora.

Por otra parte, la estatua está enclavada en lo más céntrico de nuestra ciudad, debiendo ser motivo de ornato.

Y últimamente, esta obra, merece ser cuidada porque es una obra de arte. Acostumbrados a verla, no nos fijamos en su mérito ni en su autor, que es el gran escultor, de fama mundial reconocida, don Aniceto Marinas, quien recientemente, en la Exposición de Bellas Artes, logró obtener la Medalla de Honor, máxima distinción para un artista.

Pues bien: como decíamos el otro día, quien nos dotó de agua (aun en esta época de invierno en que se escapa debido a su abundancia por el ladrón de los depósitos) carece de ella en las fuentes de su estatua.

Lo que debiera constituir una cosa grata a la vista, resulta desagradable, por causas de las basuras en el seco estanque estacionadas de donde tiembla. Y en cuanto al conjunto artístico de la estatua en sí, deja hoy día bastante que desear; está negrozco, lleno de musgo y la figura que se ve y que forma parte del conjunto, así como otras partes se encuentran deterioradas a causa de las pedradas, que irracionalmente lanzan los chiquillos.

Conforme a sus manifestaciones, nosotros no dudamos que el señor Pوندال, llevado de sus nobles deseos, logrará pronto que la estatua del señor Rebolledo, sea digna de la admira-

Corbatas, Calcetines, Cuellos, Pañuelos de Seda, Crespón, Hilo. Las más bonitas fantasías.

«MI TIENDA»
TORRELAVEGA

Ricardo López González

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Calle de Consolación (casa nueva de Azárate).

TORRELAVEGA

ción en que por todos conceptos es merecedora.

Respecto a su restauración, nosotros queremos recordar al señor alcalde, que para ello, existe hace ya tiempo el desprendido ofrecimiento del inteligente y experto director de la Escuela de Artes y Oficios don Hermito Alcalde del Río, de efectuar gratuitamente, en unión de sus discípulos, los trabajos necesarios para dejarla en idéntica forma que la que tenía en el acto de la inauguración.

En cuanto a la circulación de jardinillos rodeando la estatua... eso también hay que pensarlo.

Es indudable que ello adornaría bastante a ésta a la par que a la Avenida, mas antes de decidirse, hay que fijarse si ellos no entorpecerán el tránsito y si habría, después de colocados, sitio para la parada de los autos y taxímetros de alquiler según el reciente bando, y por último si han de ser bien cuidados, pues no siendo así, preferible es dejar libre y ancha citada Avenida.

Esto lo decimos, porque por las causas anteriormente apuntadas, hubo de quitarse el pasado año los que allí existían y no vaya a suceder que ahora se coloquen y nuevamente haya necesidad de hacerlos desaparecer.

Antes de dar por terminadas estas líneas y ya que de la estética de nuestra ciudad tratamos, queremos interesar del señor alcalde accidental, tome bajo su cargo el que se acuerde definitivamente el arreglo de la plaza y fuente de los Cuatro Caños, que tan necesitada está de ello, cosa que hemos pedido más de veinte veces a otros alcaldes sin ser escuchados, no creyendo que con él, suceda lo propio.

Junta de protección a la Infancia.

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento los señores que componen la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, con objeto de tratar de importantes asuntos pendientes, entre ellos la cuestión de gastos e ingresos.

Un robo.

En la mañana de ayer fué descubierto un robo cometido en el almacén de vinos que en esta ciudad posee don Pedro Gómez Martínez.

Al abrir el almacén, el dependiente encargado de ello, observó que una de las puertas traseras, que dan a un patio, se encontraba abierta, ante su sorpresa, pues él mismo la había dejado cerrada la noche anterior.

Avocado de la anomalía el dueño, y después de una minuciosa pesquisa, advirtió la desaparición de una lucha de barro, que se hallaba en el escritorio, conteniendo un metálico en plata de un valor no inferior a 400 pesetas.

Dado parte de lo ocurrido a la Guardia civil, ésta se personó en dicho lugar, procediendo a efectuar las oportunas averiguaciones que hasta la fecha no han dado resultado positivo.

Se ignora la forma en que el ladrón pudo entrar en el establecimiento, pues mientras unos dicen que empujando la puerta y levantando la palanqueta que la oprimía por dentro, hay quien cree como más probable, que hubiese quedado dentro al efectuarse el cierre el día anterior. Lo que es indudable es que el autor de la sustracción era conocedor del almacén, de la existencia de la lucha y de su contenido, pues en el escritorio no se notaba el menor síntoma de haberse revuelto en los cajones y demás departamentos, lo que el la-

dron no intentó hacer sabiendo, acaso, la inutilidad de ello, ya que no es costumbre del dueño dejar en ellos cantidades importantes. Otro ignorante de ello, es de presumir obrase de diferente manera, dispuesto a cometer el delito.

De futbol.

En las primeras horas de la noche de ayer, aun no se sabía fijamente el equipo vizcaíno que mañana contendrá en el Campo del Malecón, con la Real Sociedad Gimnástica.

Al preguntar a uno de los directivos sobre tal extremo, nos manifestó que se estaba al habla con el Baracaldo y con el Athletic Club, no habiéndose recibido aun contestación definitiva.

De venir de este último Club, será el equipo reserva, reforzado con elementos del primero.

Respecto a la información futbolística que enviamos ayer, hemos de rectificarla en el sentido de que Sañudo, no se alineará como se decía, pues según nos participan, no piensa jugar esta temporada.

De espectáculos.

Distinguido y numeroso público acudió el pasado jueves al Salón Olimpia, con objeto de presenciar la proyección de la hermosa superproducción de la casa Ufa, «Manón Lescaut», en la que Tina de Putti, en el papel de protagonista, alcanza un señaladísimo triunfo.

La notable orquesta que ejecuta la partitura de la ópera «Manón» estuvo acertadísima y en consonancia con la importancia de la película.

Aportamiento cinematográfico.

Para hoy jueves está anunciada en los programas del espléndido Salón Olimpia, la primera jornada de la magnífica producción cinematográfica «Manón Lescaut», según la célebre novela del abate Prevost y basada en la famosa ópera del mismo nombre.

En ella tomará parte como figura principal la famosa actriz del arte mudo Lya de Putti, universalmente conocida por sus geniales creaciones.

Según versiones que se nos han hecho, en este film, la casa productora, ha conseguido obtener la más bella obra cinematográfica que hasta la fecha se ha proyectado.

Muy grande es la expectación existente en nuestra ciudad por asistir al Salón Olimpia, y su propietario, deseando corresponder al favor que continuamente le dispensa el público y con objeto de hacer más amena la velada, ha contratado un notable sexteto que ejecutará las partituras de la grandiosa ópera «Manón».

Pueblo disgustado.

Con motivo de un asunto judicial para dilucidar una servidumbre pública se personó ayer a las tres y media el Juzgado municipal en el lugar denominado «Punto de Espina», acudiendo también a dicho punto una imponente manifestación del pueblo de Viérolas, para protestar del cierre de citada servidumbre.

Según se nos dice, los ánimos en dicho pueblo están muy excitados entre aquel vecindario ante la resolución que contra sus deseos, pueda adoptar el Juzgado.

No conociendo a fondo la cuestión nos abstenemos de hacer comentarios, deseando se arregle el asunto sin lesionar intereses y a satisfacción de todos.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Colindres.

LA COMPANIA RODRIGUEZ-ESPINOSA

Puso en escena esta notable compañía el martes, 17, la comedia dramática «Sor Genoveva o el martirio de una madre». Seamos discretos, no queremos bucear en el fondo de la obra ni desmenuzarnos; nos limitamos a formular un consejo para el señor director. No debute nunca en esa obra o, en todo caso, titúlala «La caraba o el martirio de los espectadores». El concepto que esta comedia mereció al público...

Busca P. es.

Colindres, 20-I-1928.

DANIEL. Lavabos. Inodoros. Bajas.

Peñacastillo.

DEL INCENDIO DE AYER

Después de la información publicada por LA VOZ DE CANTABRIA, poco nos queda que añadir.

El incendio no tuvo, afortunadamente, las proporciones que en los primeros momentos se preveían.

Avisados los bomberos por medio del teléfono de nuestro buen amigo Miera (hijo), al mismo tiempo que don Gerardo Ruiz se dirigía al parque de los municipales, preentraron éstos con la rapidez que les caracteriza, empizando los trabajos con grandes dificultades, por la falta del líquido elemento, hasta que abriendo una zanja y rompiendo la cañería de conducción, lograron hacer funcionar las mangas y localizar el incendio en la casa sinfiterada.

Los trabajos de extinción duraron hasta las nueve de la mañana, hora en que se retiraron, dejando el edificio en cuestión completamente aplanado, salvo las paredes.

No podemos admitir la hipótesis de que el incendio fuera producido por un corto circuito, ya que en el lugar donde dió principio éste, no había instalación eléctrica, según nos han manifestado.

CASO CURIOSO

Por lo raro, comentaremos el caso de que el propietario del inmueble, después de más de veinte minutos que fué avisado del inminente peligro que corría, salió tranquilamente de la casa, hasta con la corbata puesta.

Se necesita tranquilidad, en casos semejantes, para indumentarse!

ENFERMA

Se halla enferma de algún cuidado la respetable señora doña Victoriana Ortega, viuda de Llata.

Lamentamos el percance que sufre tan estimada señora y hacemos fervientes votos por que entre en período de franca convalecencia.

NATALICIO

Dió a luz con entera felicidad un hermoso niño la joven esposa de nuestro excelente amigo don Gerardo Ruiz, socio industrial de la Empresa de coches «La Deseada».

Nuestra enhorabuena. Jay.

Barreda.

UN GIERRE UTIL

Ha quedado cerrado el portal de la escuela de niños con una bonita valla y sus correspondientes portillitas, con lo cual sale ganando dicho sitio en estética, prestando un alto servicio, ya que hasta el presente servía de guarida a ciertas gentes que, generosas, dejaban todo lo que a ellas estorbaba.

La medida ha sido acertada, y por ello debemos estar satisfechos.

PETICION DE MANO

En Zurita ha sido pedida la mano de la señorita Nieves Gómez para el joven de Polanco, Fernando Calderón.

Felicitemos a los futuros esposos. H. V. G.

Noja.

MUERTE SENTIDA

Tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en el inmediato pueblo de Castillo el respetable señor don Faustino Zubieta, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos frecuentamos su trato, pudiendo apreciar su acrisolada honradez y laboriosidad, en una vida constante de trabajo y altos ideales.

Su entierro, que fué el día 17 del actual, constituyó una manifestación de duelo, pues a pesar de lo desahucado del día, una concurrencia numerosa le acompañó hasta el cementerio de expresado pueblo, siendo depositados sus restos en el panteón que en el mismo poseen don Pedro Zubieta y familia.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos y damas familiares, pidiendo a Dios le haya acogido en su santo seno.

El corresponsal

DANIEL.—Cementos.—Carbones

Astillero.

MAS SOBRE NUESTROS INTERESES

Hablamos en nuestra crónica anterior del escaso interés que ha tenido la Junta de Obras del Puerto con relación a nuestra ría. Hoy queremos insistir en demostrárselo, no con ánimo de zaherir o molestar, no, sino por ver si es posible que sean reconocidas nuestras razones y atendidas en nuestras justísimas peticiones; peticiones que encierran el clamor de un pueblo, que ve apagarse poco a poco sus fuentes de riquezas y que de continuar el descenso iniciado, tiende a la desaparición.

Uno de los fuertes argumentos de la Junta ha sido que mientras las rocas o crestones llamados de La Paloma no fueran quitados, se hacían estériles todos los trabajos de dragado. Esto, a nuestro juicio, es un pretexto mal empleado, por cuanto que esas rocas no son de ayer, sino que, creadas por la Naturaleza, es su existencia bastante anterior a la de los que dirigen la Junta de Obras del Puerto, y sin embargo, los viejos habitantes de este pueblo saben perfectamente que los barcos podían entrar y hacer sus maniobras en nuestra ría con gran comodidad.

Creemos, y más de una vez lo hemos dicho, verbal y por escrito, que ese bajo debe ser volado, porque de esa forma, no encontrándose esos obstáculos, gran parte de esta enorme masa de fango sería arrastrada por las corrientes naturales.

Más eso no es lo bastante para poder convencernos de que es la causa del estado de nuestra ría. Nosotros creemos, convencidísimos, des-

de del primero al último vecino de este pueblo, que es causa del poco interés de la ya tan repetida Junta; más aún, creemos que hay cierta aversión hacia nosotros.

Abandono llevado al extremo de dejar de cobrar el referido canon de 0,25, que le hace ascender a una importante cantidad, según manifestaciones e informe del inspector señor Eguidazu. Y este abandono es tanto más censurable cuanto que las sumas de la exigua cantidad de 0,25 en toneladas sean necesarias para llegar a la suma total de pesetas dejadas de cobrar y que teniendo en cuenta que los barcos que han hecho la exportación son de dos a cuatro mil toneladas, la reincidencia en el abandono es tan grande, que implica una responsabilidad, dado que las Compañías mineras, en el momento de la explotación, todas son solventes y el mismo cargamento responde suficientemente de las obligaciones que la exportación tenía.

Así, pues, el pueblo de Astillero pide que se requiera con urgencia al contratista para el dragado en la roca del bajo de La Paloma, puesto que ya está subastado y adjudicado a la Junta de Obras del Puerto; el dragado continuo de toda la ría, con los seis metros que tiene hasta el bajo de La Paloma, y que se drague asimismo las dos lenguas entrantes, llamadas de La Vega y La Tornada.

Un pueblo que ha producido setenta millones; un pueblo que quiere trabajar, producir y vivir, tiene derecho a que se le atienda.

Tito.

DANIEL.—Cabezón de la Sal

Maliaño.

FALLECIMIENTO Y SEPULCRO

Repentinamente ha fallecido en su domicilio el anciano y vecino de este pueblo don Juan Manuel Cancedo.

Contaba el finado setenta y cuatro años de edad y era apreciadísimo por sus dotes de laboriosidad y honradez.

La muerte ha sido sentidísima. Esta tarde a las cuatro se ha verificado el entierro que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame y tengan santa y cristiana resignación para sobrellevar los efectos de tan dolorosa desgracia.

Juan de Cantabria

Potes.

AMIGOS DE LO AJENO

Por tercera vez han tratado de robar los cepillos que están colocados en nuestra parroquia, para que los fieles depositen en ellos las limosnas, y hasta la fecha, las tres veces ha quedado sin parecer el autor de la ratería, y eso que esta vez se dió cuenta cuando se iba a ejecutar el robo, y a pesar de haberse tomado las precauciones propias del caso, el ratero burló la vigilan-

cia y desapareció.

Paciencia, quizás, se tenga más...

El día 17 en nuestra parroquia el primer aniversario de la muerte de la señorita Teófilo fue muy distinguido por la concurrencia de personas de gran número de la finada, que habido a nuestro templo de amistad a la familia de Dios por el eterno descanso.

FALTO

En el pueblo ha dejado de existir un hombre de edad, el propietario Sánchez, persona muy en el valle de Cereceda, había desempeñado varias Alcaldías y el Juzgado.

Reciban sus mi más sentido pesar.

Se encuentra enferma la niña Margarita, preciosa hija de un vecino, el maestro don Jesús P.

De todo camos pronta y rápida san simpática criatura.

TRASLAMIENTO

Desde la Sala donde estaba establecido farmacéutico don Bello, ha trasladado su clínica.

La nueva ha sido puesta con verdad como ya está el señor heredado en toda la comarca en sitio tan céntrico, usar de despachar recel.

T. B. O.

Castro Urdiales

Convenientemente por la Benemérita a esta ciudad los señores y sus respectivas, autores de los tiempos recientes en las sucias Bancos aquí establecido.

Con un día espléndido va transcurriendo alegremente el día de nuestro Patrono.

Anoche, ya el alegre volteo de las campanas nos puso en antecedentes.

Por la mañana, en la parroquia y con asistencia de la excelentísima Corporación municipal, se celebró misa solemne, haciendo el panegírico del Santo en erudito y elocuente sermón, el señor cura párroco de Cervatos.

Por orden y cuenta del Ayuntamiento les fué servida una suculenta comida a los presos de nuestra cárcel de partido y por encargo de una venerable personalidad (cuyo nombre no damos por temor a contrariarle) otra a los asilados de la Casa de Caridad.

En el Colegio de San Sebastián se celebró, con animación grandísima, la fiesta de su titular. Hubo, entre otros varios recreos, carreras de bicicletas por la mañana y partido de fútbol por la tarde, conciertos por la Banda, etc.

Los bailes de pandera animadísimos. Los demás no hay que decir.

Han merecido los elogios de todo el vecindario los nuevos uniformes estrenados hoy por nuestra Guardia municipal, pues reúnen las condiciones de buen gusto y seriedad.

El color del uniforme y el del capote es gris acero, con botones niquelados, gorra de plato y el mismo color y polainas o leguis charoladas en negro.

DE SOCIEDAD

De la Coruña y Santander, respetivamente, han llegado las bellísimas señoritas Carlina Suárez y Rosario F. Orgüeso.

OBRA DE CARIDAD

La hará quien quiera favorecer a un honrado y anciano matrimonio que se encuentra en situación precaria, agravada por el fallecimiento de una hija que deja un niño de corta edad a quien los abuelos tienen que alimentar.

A quien interese puede informarse acerca de las personas de quien se trata por medio de nuestro corresponsal que reservadamente les facilitará sus nombres.

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Reinosa.

Hace la familia de Reinosa, para celebrar la fiesta de su Patrono, se vieron nuestros recibidos con el día que la nie...

El corresponsal.

DANIEL.—Maderas, Cementos, Yesos.

Luenta.

MUERTE MUY SENTIDA

A los veintitrés años de edad ha entregado cristianamente su alma al Hacedor la caritativa joven doña Emilia Ibañez.

La muerte de tan bondadosa y apreciadísima Señora ha producido en Luenta tan profundo pesar, que no nos equivocamos al asegurar que no habrá habido ningún habitante de este noble valle que no haya llorado lágrimas de dolor por tan terrible desgracia.

Buena prueba del afecto y cariño que aquí se tenía a la infortunada vecina, la dió ayer el pueblo, en masa, de Luenta, que como una sola persona acompañó al cadáver hasta la última morada.

¡Pobre Emilia!

Duerma en la paz del Señor su alma y recita su atribulado esposo, don Lisaridín de la Concha, la expresión de nuestro pésame sincérrimo el que hacemos extensivo a la madre y hermanos de «Miluca», doña Carmen Ruiz y don Félix y don Constantino Ibañez.

Y tú, lector, ora por la que en vida fué modelo de altas virtudes, piadosa y cristiana.

OTRA DEFUNCION

En Entrambasdestas ha fallecido don Prudencio Revuella Ibañez.

Contaba el finado cincuenta y cinco años de edad.

También esta muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo.

Descanse en paz y reciba su aflicta familia nuestro pésame sentido.

LOS QUE NACEN

En Resconorio ha dado a luz un niño doña Gabriela González, esposa de don José Gutiérrez.

También en el mismo pueblecito ha dado a luz un niño doña Joaquina Gutiérrez, consorte de don José Martínez.

Enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado unos días con su hermana doña Emilia, ha salido para Cabárceno la jueca y simpatísima señorita Ramoncita Cadavid Gutiérrez.

Buen viaje la deseamos. Vegas

Luenta, 20-I-1928.

Cabezón de la Sal.

SIGUE LA MENDICIDAD

Creímos nosotros resuelto este problema con la feliz iniciativa del entonces alcalde señor Botín, de socorrer a los pobres de la localidad, mediante una cuota mensual de las personas pudientes, para suprimir de raíz la mendicidad callejera; pero no ha sido así. Hace pocos días se quejaba un compañero desde su periódico de que la mendicidad no había desaparecido más que tempo-

ralmente, y de que, por consecuencia, los que contribuían mensualmente al sostenimiento de los necesitados del Ayuntamiento, se encontraban con que tenían que favorecer a los mendigos traseúntes. Algunos convencidos expresaban su contrariedad por esta anomalía y decían que de no poner remedio, sería cosa de darse de baja en la suscripción benéfica. En la última Junta celebrada por la Beneficencia local se trató del asunto, pero no nos ha sido facilitado nota «porque sabemos que se habían dado órdenes de que sólo se facilitasen a determinados corresponsales. Claro está que esto tiene fácil remedio y por nuestra parte estamos dispuestos a que no vuelva a ocurrir semejante cosa y para ello no hay más que averiguar cuando se celebran toda clase de reuniones para asistir a ellas, en uso de un perfectísimo derecho.

No sabemos si, como dice el compañero a que antes aludimos, habrá informadores de cámara; lo cierto es que en tiempo del señor Botín, no había secretos en el Ayuntamiento y que para nuestras informaciones, tropezamos con dificultades, con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

tisfactoria. Lo celebramos vivamente, deseando verla entre nosotros totalmente restablecida.

PROCLAMAS

El pasado domingo fueron leídas las amonestaciones de los jóvenes Manuel Rodríguez Rebasal, de Sopeña, y Emeterio Borbolla Hoyos, residente en esta villa. Enhorabuena por anticipado.

BAUTIZOS

Con los nombres de María de los Mercedes, recibió las aguas bautismales una niña hija de nuestros convencidos Manuel Coterillo y Mercedes García. Y con el de Silvestre, un niño de Emilio Aguirre y Josefa Barreda. Nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

ENFERMO

Sigue gravemente enfermo el virtuoso sacerdote don Félix Mier, capellán del Ejército y hermano del maestro nacional de esta villa, don Matías. Hacemos fervientes votos por el total restablecimiento del paciente.

El corresponsal

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

Selaya.

Ha sido hecha la entrega provisional, por el contratista, a los señores ingenieros encargados de la traida de aguas para abastecimiento de esta pintoresca villa. Cuenta con cinco fuentes públicas y numerosas acometidas particulares con lo cual el vecindario está sumamente contento al ver realizada, una de sus ilusiones. ¿Ya tienen agua; ¿qué menos podían pedir?

El corresponsal.

tisfactoria. Lo celebramos vivamente, deseando verla entre nosotros totalmente restablecida.

PROCLAMAS

El pasado domingo fueron leídas las amonestaciones de los jóvenes Manuel Rodríguez Rebasal, de Sopeña, y Emeterio Borbolla Hoyos, residente en esta villa. Enhorabuena por anticipado.

BAUTIZOS

Con los nombres de María de los Mercedes, recibió las aguas bautismales una niña hija de nuestros convencidos Manuel Coterillo y Mercedes García. Y con el de Silvestre, un niño de Emilio Aguirre y Josefa Barreda. Nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

ENFERMO

Sigue gravemente enfermo el virtuoso sacerdote don Félix Mier, capellán del Ejército y hermano del maestro nacional de esta villa, don Matías. Hacemos fervientes votos por el total restablecimiento del paciente.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Al margen del teléfono.

Los golpes de Pedrecito.

Ha muerto el ex banderillero Rafael Sánchez "Bebe". La historia profesional de este hombre puede resumirse con pocas palabras: metiendo los brazos por el lado derecho era algo serio. Pero su historia de ciudadano de buen humor no se podría acometer sin contar por lo menos con una superficie de papel como la que lleva utilizada el Diccionario Espasa.

Recordamos una de las ingentisidades más celebradas de Rafael. Había en Córdoba un buen hombre, conocido por Pedrecito, que disfrutaba una imponderable fama de gracioso. En realidad, Pedrecito no tenía gracia; pero a la gente le dió por reírle las tonterías sueltas que le salían por la boca, y Pedrecito llegó casi a ser un atractivo para el turismo.

Al "Bebe" le sacaba de sus casillas aquel hombre, y más todavía, la fama de aquel hombre.

Y ocurrió que, siendo Pedrecito aficionado al arte de torear a caballo, tuvo en cierta ocasión la ocurrencia de salir a picar en una novillada. Salir Pedrecito haciendo el paseillo y estallar una ovación que se oyó en el Afghanistan, todo fué uno.

Y llegó el momento en que Pedrecito entró en suerte. Chó, acudió el toro, marró el picador, y el bueno de Pedrecito, despedido por el caballo, al terrible impulso del toro, fué a dar contra el borde de la barrera, desde donde cayó como un fardo a la arena. La gente lanzó un grito ensordecedor. Un momento después, y ayudado por los "monos", estaba Pedrecito de pie haciendo unos gestos de dolor que parecía que le estaban soldando el hígado.

El "Bebe", que presenciaba la corrida desde un tendido, se levantó, y poniéndose las manos a los lados de la boca, a modo de bocina, empezó a gritar:

—¡Pedresito! ¡Pedresito!

Pedrecito, advertido de que le llamaban, miró por fin. Entonces el "Bebe", de dejó caer:

—¡Qué m'has convensio, muchacho! ¡Que ties cá gorpe!...

A. M.

Las elecciones municipales.

Ampliación a unas manifestaciones del presidente del Consejo.

MADRID.—Como ya comunicó en la sobremesa que dedicó el jefe del Gobierno anteanoche a los presidentes de las Uniones Patrióticas, que se habían reunido a cenar, hizo aquél a los comensales la declaración, ya indicada a principios de este año, de que elabora un proyecto de elecciones municipales que se verificarían en el próximo otoño—convocatoria en octubre y celebración en noviembre—premisa indispensable de la cual es la articulación de un proyecto de ley Electoral que elabora la sección de Leyes Políticas de la Asamblea, conforme a las bases consignadas en el Estatuto municipal.

Conforme, pues, a las normas que señala el Estatuto, tendrán puestos las minorías, para local al elector no podrá votar más de las dos terceras partes de la lista preferida. Pero como de un lado, el sistema de representación proporcional presupone la existencia de los partidos, de otro es propósito del Gobierno impedir que retornen los doctrinarismos políticos a la Administración, en cuanto, sobre todo, se refiere, a la local o municipal, se autorizará la constitución de grupos, asociaciones o más bien "Ligas" de vecinos, que estarán facultadas para elaborar, exponer y propagar en sus respectivas localidades un programa de mejoras o reformas locales, sobre temas concretos de obras, construcciones, educación, etc., de interés común al vecindario. La pugna entre los programas de las dos o más Ligas que se constituyeran presentaría dos factores: uno, la calidad de los firmantes del programa, o sease de los candidatos; otro, el contraste a que el elector sometiera las

diversas ventajas urbanas que preconizaran; si la ampliación del alumbrado, preconizada por unos, sería de más conveniencia que la construcción de escuelas, propugnado por otros, etc.

El texto de estos "idearios" municipales sería colocado en sitios visibles con el nombre de sus propositores y firmantes, o sease los candidatos, al país. Siguese de ahí que no votarían los analfabetos. La excepción se extenderá a los que tengan antecedentes penales. Podrán votar las mujeres y ser elegibles aunque con mayores limitaciones que las impuestas a los hombres.

Las votaciones durarán diez o doce días, o acaso más, y el presidente tiene ya iniciativas muy maduras en orden a la presentación legal de candidato, tramitación de la votación y su escrutinio, operaciones de las Juntas del censo, etc.

Una conferencia.

Ossorio y Gallardo, en Valladolid.

VALLADOLID.—En la Academia de Jurisprudencia ha dado una interesante conferencia el señor Ossorio y Gallardo, versando sobre el tema "Autoridad y libertad".

Fué presentado por el señor Royo Villanova, que hizo grandes elogios del conferenciante.

El señor Ossorio fué muy aplaudido al terminar su disertación.

Por la noche fué obsequiado con un banquete.

Los comisionados santanderinos en Madrid.

MADRID.—Los comisionados santanderinos fueron recibidos por el jefe del Gobierno, a quien hablaron de los problemas pendientes en Santander y que han motivado su viaje.

El general Primo de Rivera escuchó atentamente a los comisionados y prometió estudiar con interés aquellas cuestiones de que le hablaban.

El presidente de la Asociación de la Prensa expuso el proyecto de celebrar en Santander en el verano próximo un acto poético en honor de la mujer española.

Otros comisionados le hablaron del propósito de celebrar en el Casino del Sardinero una Exposición de muestras y pidieron al presidente una subvención para llevar a cabo debidamente la mencionada manifestación comercial.

El presidente del Consejo aplaudió el propósito y prometió estudiar lo de la cooperación económica del Estado.

En cuanto al acto poético en honor de la mujer de España, el jefe del Gobierno fué invitado a asistir y pronunciar un discurso a lo que el general Primo de Rivera accedió entusiasmado.

El programa de esta fiesta, en principio y sin detalles, consiste en la presencia en Santander de mujeres de todas las regiones de España, vistiendo sus trajes típicos, y la concesión de un premio de 5.000 pesetas a la mejor poesía dedicada a la mujer. Actuaría de mantenedor el embajador de Cuba en España, señor García Kobbly.

Los comisionados montañeses estuvieron en Gobernación para saludar al general Martínez Anido y más tarde visitaron al ilustre filántropo don Gregorio del Amo, que se halla muy mejorado de las lesiones que sufrió días pasados en un accidente. El señor Del Amo les explicó su proyecto de construir un edificio en la Ciudad Universitaria para acoger en él a un número igual de estudiantes americanos y españoles.

Los comisionados volverán mañana al ministerio de Fomento.

En la Academia Española.

El puesto del señor Carracido.

MADRID.—Don Ramón Pérez de Ayala ha sido ya propuesto oficialmente para ocupar la vacante de Carracido en la Real Academia Española. Suscriben la propuesta los académicos señores Gómez Boquero, Casares y De Diego. Son, pues, dos las candidaturas presentadas: la de don Agustín González Amezúa y la de don Ramón Pérez Ayala.

Aún faltan cerca de quince días para la terminación del plazo para admitir candidaturas.

Se ha nombrado censor de la Academia en sustitución del doctor Carracido, al general don Leopoldo Cano. Dicho cargo es el tercero en importancia dentro de la Corporación.

N. de la R.—El general Cano nació en Valladolid el 13 de noviembre de 1844.

Fué ayudante de López Domínguez y de Azcárraga y jefe de estudios de la Escuela Superior de Guerra. Como general de división ha ejercido los cargos de segundo jefe del Estado Mayor y fiscal y consejero del Supremo de Guerra. Ha alcanzado gran número de condecoraciones y publicado diversas obras científicas, sobre la cantidad radiante, cantidades imaginarias y el autotelémetro. Es autor de buen número de composiciones poéticas y obras cómicas y dramáticas. Las principales obras teatrales son: «Velay», «La Pasionaria», «La muerte de Lucrecia», «Un filósofo hambro», «El más sagrado deber», «Los laureles de un poeta», «La Maya», «Mater Dolorosa», «La mariposa», «Gloria», «Trata de blancas» y «El código de honor».

Ingresó en la Academia en 1910.

Una encuesta.

El "Heraldo" y la Conferencia panamericana.

MADRID.—El "Heraldo" ha abierto una encuesta para tratar sobre la Conferencia Panamericana que se está celebrando en la Habana.

En el número de hoy da cabida en sus columnas a las opiniones de los señores Francos Rodríguez y Altamira.

El primero hace ver que no está conforme con la política que desarrollan los yanquis.

Altamira ha dicho que hay que aguardar grandes reservas sobre los resultados de la Conferencia, pero que ha de ser muy importante para la paz en América.

Varias noticias.

Del mundo teatral.

MADRID.—Fifi Morano ha sido contratada por la empresa del Infante Isabel, para substituir a Amparito Martín.

—Felipe Sassone forma compañía con la insigne María Palou, y va al teatro de la Princesa, si no se equivocaron los murmuradores. En la Princesa se estrenará, entre otras comedias, «Paloma», del mismo Sassone.

—En la primera decena de febrero terminará Carmen Díaz su temporada en el teatro Lara, donde se presentará en seguida la compañía titular, que dirige Emilio Thuillier.

—Enrique Rambal prepara varios espectáculos teatrales: uno de ellos «Las mil y una noches», conforme a la versión de Antonio Soler y Javier de Burgos, y otro, «El cocinero de Su Majestad». Los herederos de Fernández y González han autorizado la escenificación de la célebre novela. Además Tomás Borrás y Valentín de Pedro hacen para Rambal una adaptación escénica de «Fabiola», y dice—un arreglo de «La tempestad» de Shakespeare.

LACTOFITINA

TÓNICO-RECONSTITUYENTE INFANTIL de eficacia reconocida.—Venta en todas farmacias.
Preparación del Laboratorio IBERO.—Tolosa (Gulpuzeos)

Los plenos de la Asamblea Nacional.

En la sesión de ayer, por acuerdo de la presidencia, sólo se trató del problema económico.

MADRID.—Se abre la sesión a las cuatro menos veinte minutos de la tarde bajo la presidencia del señor Yanguas.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor YANGUAS dice que tiene el sentimiento de participar a los asambleístas que en vista de la premura del tiempo se ha visto en la precisión de suprimir del orden del día las interpelaciones para dedicar todo el tiempo que ha de durar la sesión el debate económico.

El señor ROA dice que lo lamenta pues tenía solicitada y aceptada una interpelación sobre asuntos que pierden actualidad.

El ministro de INSTRUCCION PÚBLICA justifica las razones que ha tenido el presidente de la Asamblea para suprimir las interpelaciones.

Se reanuda el debate económico.

El señor GONZALEZ LLANA, en representación de la industria siderúrgica y hullera, dice que ambas, especialmente la siderúrgica, está afectada por el escaso consumo.

Atribuye la prosperidad de que disfruta la industria siderúrgica en los Estados Unidos a la protección que se le dispensó siempre en aquella nación.

Advierte que no quiere poner a la industria frente a la agricultura, pero pide que se la proteja.

El señor PICAVEA agradece al presidente de la Asamblea que le haya concedido un turno hoy a pesar del gran número de los que había de intervenir.

Dice que habla para terminar de desarrollar una interrupción que hizo en la sesión de ayer al discutirse la situación de la industria siderúrgica.

Afirma que contra la opinión del señor Tejero, la industria siderúrgica ha estado instalada en la cuenca del Nervión siempre, por ser el emplazamiento más adecuado.

Se congratula de que el Gobierno haya concedido una de las protecciones más necesarias para que el trabajo nacional se desarrolle, protección que consiste en la sensación de seguridad que dió el general Primo de Rivera al industrial desde el 13 de septiembre de 1923.

Habla del libre cambio, diciendo que hoy no es cuestión, pues ni siquiera Inglaterra es libre cambista. Precedió—añade—como se procedía en tiempos de la escuela liberal en que se promulgaron leyes contra la navegación holandesa porque arrollaba a la británica.

En este Inglaterra ha sido como uno de esos señores que duermen con la ventana de la habitación abierta porque dicen que es muy sano y que la cierran cuando hace viento fuerte.

Esto no es libre cambio, sino protección ordenada e inteligente.

Hace una calurosa defensa de la industria siderúrgica española afirmando que es la que tiene mejores instalaciones de Europa.

El señor TEJERO.—¿Y cómo se vende caro el hierro?

El señor PICAVEA.—Porque consumen carbón de Asturias que es peor que el inglés y que encarece la producción.

Además, cuando Alemania con una industria de proporciones enormes vende caro en Alemania y en el extranjero barato.

Confía en que el general Primo de Rivera que se ha manifestado en la Asamblea como un hombre

de múltiples actividades sabrá tener en cuenta las condiciones en que se desenvuelve la industria siderúrgica.

Enumera los argumentos en contra que se han empleado y los refuta.

Recuerda la que califica actitud pseudoeconómica del antiguo régimen y en la frase de Moret de que las Estadísticas eran una cosa que manejaban los Gobiernos para probar en cada momento lo que les convenía.

Llama la atención del Gobierno y la Asamblea acerca de los peligros de fiarse de los estadistas.

El señor VELLANDO contesta a lo que se dijo acerca de la producción agrícola en la sesión anterior.

Dice que están en el mismo plano las industrias y la agricultura, pero que ésta necesita más esfuerzo del hombre y debe por lo tanto ser más protegida.

Además cambia más trabajo nuestro que ajeno, es decir, que exporta más.

Encuentra justa protección a la industria cuando ésta consuma productos nacionales.

SAINZ RODRIGUEZ dice que quiere examinar el problema arancelario en su aspecto científico.

Afirma que media población de España la forman los trabajadores del campo, que carecen de facultad adquisitiva. Queda ésta para la burguesía, pues la clase media tiene poco poder de adquisición.

El señor ROSILLO, que representa a las Sociedades de Seguros, pide que se restablezca la publicación de las estadísticas de seguros.

El conde los ANDES consume un turno en el debate.

A las siete se suspende la sesión por media hora, reanudándose a las siete y media de la noche.

El señor BERNABE interviene brevemente, leyendo una cuartilla.

El señor GUALI rectifica.

Dice que los países que quieren salvar su producción agrícola, necesitan un arancel proteccionista.

Cita, en apoyo de sus palabras, los recientes tratados concertados por España con Cuba, Rumania y Holanda.

Alude a la Sociedad de Naciones, que acordó restricciones para la importación y exportación.

El marqués de la FRONTERA rectifica.

El señor CASTEDO recuerda las circunstancias y las orientaciones proteccionistas que concurren en 1926, para la redacción de las bases arancelarias.

Dice que en el arancel de 1922 se intentó establecer una tercera tarifa invariable que fué unánimemente rechazada.

El ministro de HACIENDA interviene.

Recoge las alusiones que se han hecho al problema económico nacional.

Dice que el mayor interés está en llegar a la nacionalización de la economía y en España vamos a ella a pasos de gigante.

Enumera la riqueza que hemos nacionalizado y cita la industria del petróleo, cuyo 85 por 100 se halla en poder de extranjeros.

Dice que ahora se va a establecer un Banco Nacional que inter-

vendrá en nuestras relaciones económicas con América.

Hoy se exportan capitales y no es lo peor que se haga, sino la forma en que se hace.

Anuncia que el Gobierno va a otorgar protección a una Sociedad con veinticinco millones de pesetas que empleará en negociar con Portugal y con América del Sur.

Dice que frente a la liquidación del presupuesto y a la situación monetaria se han expresado tres dudas: que se efiere a los avales, a la cuenta del Tesoro y al presupuesto extraordinario.

Afirma el ministro que la nivelación del presupuesto de 1927 es un hecho real, sin artificio ninguno.

Los avales representan trescientos noventa millones de pesetas garantizadas a entidades solventes como las Diputaciones vascas, la Transatlántica, etc., y no ofrecen peligro para la Hacienda sin que además haya tenido que movilizar el capital.

Los anticipos son de ochocientos millones sin riesgo para el Estado.

El que la cuenta de Tesorería haya disminuído no afecta a la liquidación del presupuesto. La cuenta de Tesorería es la cuenta de Caja y lo que hay en ésta en un momento determinado por las entradas y salidas no aporta ninguna indicación del estado del capital.

La disminución de esa cuenta no es motivada por obligaciones del presupuesto ordinario, sino por anticipos a cargo del extraordinario.

No necesito hablar—añade—de las razones que hat enido el Gobierno para confeccionar un presupuesto extraordinario, motivado porque teníamos obligaciones a las que había que atender. El ideal hubiera sido incluir todo en el presupuesto ordinario, pero no ha sido posible.

Hemos ido a los gastos reproductivos y es optimista la situación general económica.

Tenemos una deuda global de diez y siete mil ochocientos millones que paga el 3,84 por ciento de interés y de ella sólo setenta y dos millones pertenecen a Deuda exterior.

Por la cuantía de nuestra Deuda y por las condiciones en que está emitida, nos encontramos en situación favorable en comparación con otros países.

España dedica a amortización e intereses de su Deuda el 22 por 100 de su presupuesto. Francia dedica el 53 por 100. Inglaterra, el 49 y Estados Unidos, el 34.

Respecto a la moneda dice el ministro de Hacienda que, por desgracia, España no tuvo nunca política monetaria.

Hoy existe la posibilidad de ir al patrón oro cuando queramos, pero no iremos por no desvalorizar la peseta.

El Gobierno defenderá la peseta contra las especulaciones.

El MINISTRO DE FOMENTO interviene también, anunciando que el saneamiento de la Hacienda irá unido a la ejecución de obras públicas.

Examina la situación minera, estimándola propicia para la realización de grandes esfuerzos.

Habla de los transportes, diciendo que si bien la situación no es buena, se irá pronto a su mejoramiento.

Atribuye muchos de los defectos a falta de cooperación social.

Habla de los proyectos encaminados a mejorar la enseñanza y la agricultura.

El general PRIMO DE RIVERA interviene en el debate, subiendo a la tribuna de secretarios para hablar.

Dice que ocupa la tribuna de secretarios para dar ejemplo a los tímidos, que no se atreven a hablar desde ella.

Anuncia que el nuevo Arancel durará cinco años.

Dice que las cifras de valorización del Arancel serán controvertidas y que el Poder público resolverá en definitiva.

Las cifras arancelarias para negociar tratados deben tenerse en cuenta como un arma de defensa.

Clasifica la agricultura en difícil, como la algodonera; nivelada como la remolachera; y de exportación como la del aceite, vino y frutas.

Dice que hay que favorecer la industria de exportación.

Dice también que en las industrias hay un grupo que aprovecha las materias nacionales, como la industria siderúrgica. Quizá—añade—la protección que se las dispensa sea excesiva pero hay que mantenerla porque nos sonrojaria que se importasen los productos fabricados.

La industria textil es una realidad, y merece protección, pero esta no debe ampliarse mientras no se haya convertido la industria textil en industria exportadora.

La ganadería es muy importante, pero lo es más aun la transformación de sus productos. Los labradores han cambiado en prados los terrenos que eran maizales y hay que convertir en maizales los terrenos hoy baldíos.

Se muestra entusiasta del intervencionismo del Estado y partidario de las organizaciones sindicales.

Dice que no conviene el abaratamiento de las subsistencias porque significaría la baja de los jornales.

Habla de los transportes recordando que las tarifas son elevadas pero anunciando que se mejorarán.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las diez y diez minutos de la noche.

Con la sesión de hoy han terminado los plenos que habían de celebrarse en el mes de enero.

Información de Barcelona.

LEON DAUDET EN CATALUÑA

BARCELONA.—Se espera que Hegue uno de estos días el famoso periodista francés, León Daudet.

Pasará unos días en Barcelona.

UN PERGAMINO PARA EL REY

Ha llegado procedente de la Argentina el notable caricaturista Ramón Columba, que es portador de un artístico pergamino para el Rey de España.

El pergamino tiene ilustraciones y firmas de los principales artistas y literatos e intelectuales argentinos.

Telegramas breves.

LA NIEBLA EN MADRID

MADRID.—Durante todo el día la niebla ha sido enorme.

Por la noche ha habido momentos en que no se veían los vehículos que pasaban por la calle.

En honor de Concha Espina.

Un acto en la Casa de la Montaña, de Madrid.

MADRID.—En la Casa de la Montaña se celebró anoche una velada a cargo de la ilustre escritora Concha Espina.

Don Saturnino Pérez de Mariana manifiesta que ha recibido una carta del alcalde de Santander, en la que propone se solicite para Concha Espina la vacante existente en la Real Academia Española. Da lectura a una carta del señor Ruiz Serrán y otra de 677 montañeses que residen en Barcelona adhiriéndose a esta petición, y anuncia que se solicitará el concurso de todas las casas montañesas de España y América. Don Vicente Serna lee una poesía, de la que es autor, escrita en un artístico pergamino, en la que se ensalza a la escritora montañesa, a quien hace entrega del pergamino.

Cuatro señoritas del cuadro artístico de la Casa, Filomena Gorgo, Enriqueta Bernabeu, Conchita Ruiz y María Simón, con su director don Filomeno Camargo, hicieron entrega a Concha Espina de una corona de laureles naturales con una cinta de los colores montañeses y en ella una dedicatoria.

Explica por qué da lectura a los trabajos de la insigne escritora don José Antonio Balbontín. Dice que la autora no puede hacerlo por haber poco que sufrió una operación en la vista.

El señor Balbontín lee el capítulo «La dama de los altos pensamientos», del libro «El amor de las estrellas». «Mejeres del Quijote», y seis poesías del libro de versos próximo a publicarse, que se titulará «Fogaril». Los montañeses, que ocupaban todo el salón de actos, aplauden con mucho entusiasmo.

Han asistido al acto una hija de Concha Espina, doña Matilde Muñoz, Víctor Macho, don Armando García del Rivero, don Ramón Castañeda y los miembros de la Junta de la Casa de la Montaña don Francisco Ruiz, don Braulio de la Riva, don Gregorio Díaz, don Aurelio Porras, don José Gutiérrez, don Celestino Carril, don Santiago Escalera, don Manuel Gutiérrez, don Agustín Gondón, don Víctor Simón, don Guillermo Revillas, don Juan Rasillo, don José Luis Lafuente, don Antonio Gómez y don Gerardo Ortega.

El presidente, don Saturnino Pérez, obsequió con un ramo de flores a Concha Espina.

Al marcharse ésta fué aclamada por los socios de la Casa.

Noticias de política

BASES DE UN PROYECTO

MADRID.—En breve ultimará el ministro de Fomento el nombramiento de la Comisión que habrá de preparar las bases para un proyecto de decreto-ley sobre la propuesta de electrificación de pases de cordillera que por iniciativa del conde de Guadalhorce se acordó en reciente Consejo de ministros. Esta Comisión estará constituida por seis miembros: técnicos nombrados por el ministro, representantes del ministerio de Trabajo por lo que se refiere a la red eléctrica nacional, representantes del Consejo ferroviario, de las Compañías de Ferrocarriles y de los intereses eléctricos particulares.

Espera el conde de Guadalhorce que en un plazo de tres meses, a partir de su constitución, estos señores podrán realizar su cometido con objeto de que discernidos y contrastados los aspectos técnicos y económicos se puedan sacar a subasta—y hasta empezar algunas

obras—dentro de este año algunos de los trozos señalados de su reciente informe por el titular de la cartera de Fomento.

PRIMO DE RIVERA DESPACHA

El marqués de Estella ha estado en su despacho de la Asamblea durante toda la tarde, desde las dos y media.

Ha recibido multitud de visitas y entre ellas las de varias Comisiones de provincias.

A LA FIRMA

Entre los despachos que serán mañana presentados a la firma del Monarca, figura uno con el ascenso del general de división don Alfredo Coronel.

UNA COMIDA AL PRESIDENTE

Mañana será obsequiado el general Primo de Rivera con una comida en «La Viña P.», organizada por elementos sevillanos que han asistido a las sesiones de la Asamblea.

En esta comida se tratarán diferentes e interesantes asuntos relacionados con la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Nueva organización.

Las Empresas de periódicos madrileños se unen.

MADRID.—Se ha constituido la Federación de empresas periodísticas madrileñas.

En el artículo primero de su reglamento se dice que la Federación se consagrará a defender los intereses materiales y morales de las empresas de Madrid.

Han estado representadas en la reunión, las empresas de «La Epoca», «El Imparcial», «El Debate», «Heraldo de Madrid», «El Liberal», «El Sol», «La Voz», «Informaciones» y «A B C».

Se procedió a elección de Comité, resultando elegido el siguiente:

Presidente, don Torcuato Luca de Tena.

Vicepresidente, señor Saracho, gerente de «El Sol».

Secretario, señor Sarradell.

Disposiciones oficiales.

Lo que dice la «Gaceta»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy un decreto de Fomento cuyo artículo único es el siguiente:

«Se autoriza al ministro de Fomento para contratar por subasta las obras correspondientes al proyecto de reparación de bocas artificiales de la defensa del rompeolas y de la reforma de la escollera de los muros de defensa de Las Arenas, el plan del muelle de atraque con dos caminos de acceso al puerto de Bilbao, con arreglo al proyecto aprobado por Real orden de 6 de abril de 1927, con un presupuesto por la cantidad de 5.288.969,17 pesetas, con arreglo al plan aprobado por Real orden de 10 de julio, con cargo al presupuesto ordinario de obras de puertos, aprobado en julio de 1926.»

Madrid-Barcelona.

Estadística de un mes.

MADRID.—Los aviones de la línea Madrid-Barcelona, de la Iberia Compañía Aérea de Transportes, han transportado en el primer mes de funcionamiento (14 diciembre-14 enero), 287 pasajeros. No ha funcionado la línea, en la que el servicio es diario, tanto para la ida como para la vuelta, ni los domingos ni durante tres días con motivo de las fiestas de Navidad. Por lo tanto, la media de transporte es de doce personas por día. Además

se han efectuado vuelos circulares sobre Madrid y Barcelona, en los que han tomado parte 232 pasajeros.

Los aviones han recorrido en total 31.571 kilómetros, empleando doscientas diez horas veintiocho minutos (o sea, con una velocidad media aproximada de 150 kilómetros por hora. De esos kilómetros corresponden al servicio regular, 30.413'5, recorridos en doscientas dos horas cuarenta y cinco minutos; 1.045, en seis horas cincuenta y ocho minutos, a los vuelos circulares, y 114'5, en cuarenta y cinco minutos, a un vuelo de prueba.

En este tiempo de servicio todos los vuelos han sido efectuados sin el menor incidente, por lo que resulta que la seguridad es de un 100 por 100.

Han sido transportados 432 kilogramos de paquetes e impresos. Todavía no se han fijado las bases para el transporte de mercancías, ni se ha acordado nada con respecto al transporte de correo; puntos de cuya resolución se ocupa la Iberia.

El trayecto Madrid-Barcelona lo efectúan los aviones de la línea en menos de tres horas y media.

El día 5 del presente mes fué inaugurada la línea Barcelona-Marsella, que significa, en unión de la de Madrid a Barcelona, el enlace de España con la Europa Central y del Oeste.

Un banquete.

Al general Núñez de Prado.

MADRID.—Esta noche se ha celebrado el anunciado banquete en honor del señor Núñez de Prado, gobernador general de la Guinea española.

Han asistido centenares de comensales, entre los que se encontraban aviadores, muchos militares, personalidades, amigos y personas que tienen intereses en Guinea.

El conde de Leyva ofrece el banquete, haciendo resaltar la interesante labor realizada en aquellas posesiones por el homenajeado.

El señor Núñez de Prado recogió las palabras de elogio, agradeciéndolas, diciendo que el homenaje deben transferirlo al general Jordana, a quien se debe la labor a él atribuida.

Luego habló el capitán Giménez, uno de los aviadores que visitaron las posesiones de España en Guinea, formando parte de la escuadrilla Atlántica.

Cerró los brindis con un discurso el presidente de la Cámara Agrícola de Fernando Póo.

Las adhesiones llegaron por centenares.

Ascensos.

En el cuartel de don Jaime.

MADRID.—Mañana se celebrará en el cuartel de Don Jaime la solemne entrega de los reales despachos de ascenso en sus cargos: al general Orgez, coronel Gállego, tenientes coroneles Hungría, Valero y Gómez; comandantes Fernández, Urbano, y Plaza Ortiz.

AMIKATZ

TABLETAS ANTIACIDAS, eficacísimas en las hiperclorhidrias, dolores del estómago, malas digestiones. Sabor agradable. Venta en farmacias. Preparación del Laboratorio IBERO-TOLUSA (Guipuzcoa)

Dicen de Córdoba.

Ha muerto Rafael Sánchez «Bebé»

CORDOBA.—Ha fallecido en esta capital Rafael Sánchez, más conocido por el «Bebé».

Contaba cincuenta y nueve años de edad y había formado parte como banderillero de la cuadrilla de Frasuelo, hasta que sufrió un percance el año 1885 en la plaza de Cartagena, a consecuencia del cual se le amputó la pierna izquierda.

Los grandes crímenes.

Pena de muerte y 12 años de cadena.

ZAMORA.—En los últimos días de este mes se verá en la Audiencia la causa instruida por el Juzgado de Benavente contra Tomás García Barrigón, que en el pueblo de Manganese de la Polvorosa, en julio último, trató de apoderarse, armado de una hoz, de cinco duros en casa de Primitivo Rodríguez.

Cuando estaba registrando los muebles llegó la esposa de Primitivo, Catalina Pérez, a la que pidió el dinero, y como Catalina se negara a entregárselo le dió con la hoz doce golpes, dos mortales de necesidad, con seccionamiento de los pulmones, y le quitó setecientas pesetas que llevaba encima. A poco llegó Primitivo, a quien Barrigón hirió con la hoz en la cabeza.

El fiscal pide la pena de muerte y doce años de cadena temporal, más 5.900 pesetas de indemnización.

Están citados treinta y siete testigos.

Los periodistas sevillanos.

Se reúnen en el Gobierno para llegar a un acuerdo.

SEVILLA.—Se han reunido en el despacho del gobernador, citados por éste, los directores y redactores jefes de periódicos, presidente de la Asociación de la Prensa y presidente de la Agrupación Profesional de Periodistas.

El gobernador les dijo que para hacerlos entrega del Pabellón Hispanoamericano de Prensa era preciso que llegaran a un acuerdo, para entre todos formar el correspondiente Comité.

A la puerta del Monte.

Da a luz mientras esperaba a desempeñar sus rodos.

ALMERIA.—A las cinco de la madrugada, cuando formaba en la enorme cola que esperaba la apertura del Monte de Piedad para desempeñar los lotes que ha regalado el Gobierno, una de las mujeres dió a luz un niño. Fué auxiliada por las demás mujeres.

Entre las gentes que formaban la fila se organizó una colita, socorriendo a la parturienta.

José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos.

RAYOS X

Alameda 1.—Casa del Gran Olinero

Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5

J. GOMEZ VEGA

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones

Consulta de doce a una.

CALDERON, 21.

LA SITUACION INTERNACIONAL

UN ACCIDENTE EN LA ESCUELA

¿Se sabe si alguna vez en España ha abonado el Estado una indemnización a la familia de tal o cual niño herido en la escuela, por inadvertencia o culpa de los encargados de su vigilancia? Si alguno lo sabe, que nos lo diga, porque queremos salir de dudas.

De lo que sí estamos seguros es de que en Francia se acaba de abonar una al señor Roussot por la desgracia sufrida por su chico en el ojo derecho.

Fué el caso que un día del verano pasado se hallaban jugando a tirar al blanco, en la escuela de Lazare-Carnot, dos niños como de doce años, de los cuales uno gastaba lentes. De pronto, el que apuntaba con la pequeña escopeta de juguete varió el punto de mira y le metió el balín a su compañero en un ojo.

El señor Roussot, padre del herido, convencido de que el chico había perdido el ojo para siempre, reclamó del Estado, dueño de la escuela, 80.000 francos como daños y perjuicios.

Y ahora, la primera Sala del Tribunal de París, ha condenado al Estado a pagar al reclamante tres mil francos por los gastos médico-farmacéuticos y 22.000 en títulos para crear una modesta renta al herido.

Las razones en que se ha apoyado el juez para fallar en favor de aquél no han podido ser más justas. En primer término, en el reglamento del colegio estaba prohibido ese fuego y el director no debía haberle autorizado, y en segundo, el vigilante no cumplió con su obligación quitando la escopeta a los muchachos, para evitar el daño.

Suponemos que esta medida de castigo servirá en Francia para mantener íntegros los reglamentos escolares y celebraríamos que en España cundiera el ejemplo, para evitar siquiera las distensiones y las roturas que sufren las piernas de los chicos, en los colegios, jugando al fútbol.

E. C.

La democracia inglesa.

El príncipe de Gales ha bailado con sus criadas.

LONDRES.—Por primera vez se ha celebrado por los Reyes de Inglaterra un baile en Sandringham, en honor de su personal doméstico.

Los Soberanos recibieron a los invitados a las veintidós. Algunos asistieron a la fiesta vestidos de etiqueta, pero la mayoría lucía la clásica americana.

El Príncipe de Gales y el duque de York bailaron repetidas veces con las jóvenes domésticas.

Los celos turcos.

Un ministro acusado de prevaricación.

CONSTANTINOPLA.—La Comisión parlamentaria que había sido encargada de proceder a una investigación en el asunto de la malversación de fondos descubierta en el ministerio de Marina, ha terminado ya su informe, después de detenidos y minuciosos trabajos, en el curso de los cuales han comparecido ante dicha Comisión numerosas personalidades políticas, técnicos y funcionarios del ministerio.

Según este informe, queda demostrado que el exministro turco de la Marina, señor Ihsan Bey, cometió en el período que estuvo al frente del departamento irregularidades y abusos voluntarios en la administración de los fondos, con motivo de las obras de reparación y reforma llevadas a cabo en el crucero exalemán «Goeben». La Comisión ha reconocido también la complicidad del diputado doctor Fikret y del excoronel Naxim, los cuales, en unión del citado exministro, se repartieron la suma de 120.000 libras entregada por la Sociedad que obtuvo la concesión de las obras.

También está demostrada, según parece, la complicidad del jefe del Estado Mayor de la flota turca señor Husa Meddin Bey y del excomandante de la Escuadra señor Fakar Bey.

La Comisión de encuesta someterá este informe al Gobierno en la semana corriente.

El ex Rey Fernando.

No se le permite entrar en Río de Janeiro.

RÍO DE JANEIRO.—Ha llegado el ex Rey Fernando de Bulgaria.

La Policía no le ha dejado desembarcar.

Se desconocen las razones para tal prohibición.

La Conferencia Panamericana.

Ayer quedaron constituidas las secciones.

HABANA.—En la reunión se han constituido nueve de las secciones de que ha de constar la Conferencia.

Una de las secciones más importantes es la que tratará de la formación de la Unión Panamericana.

Durante el debate acerca del arbitraje, el delegado de Cuba, señor Ortiz, propuso que se aplazara esta discusión y todo acuerdo para implantar este sistema en América, mientras que no se conozcan los resultados de la Comisión formada en Europa a los mismos efectos.

Gobierno en crisis.

El gabinete noruego ha dimitido en pleno.

LONDRES.—Un despacho procedente de Noruega de cuenta de haber dimitido el Gabinete.

Ha sido encargado para formar Gobierno el jefe del partido Campesino.

Asalto a un Banco.

Pistola en mano roban diez mil dolares.

MONTREAL.—Cuando se realizaban las operaciones diarias en un Banco, penetraron unos enmascarados, pistola en mano.

Se acercaron a la ventanilla de Caja y cargaron con diez mil dolares, poniéndose seguidamente en fuga.

La Policía busca a los audaces ladrones.

Elogios de Baldwin.

Los hace públicamente Chamberlain.

LONDRES.—Chamberlain ha dirigido la palabra a sus electores de Birmingham, declarando que el ministerio Baldwin ha trabajado sin deseano y con éxito por la paz del mundo.

Felicita al predecesor de MacDonald por haber firmado el plan Dawes, añadiendo que está muy contento porque Locarno haya permitido la evacuación de Colonia y que Alemania haya ingresado en la Sociedad de Naciones.

Dijo que Inglaterra, Francia y Alemania, trabajan por la paz del mundo.

Hablando del asunto de China, dice que la toma de concesión inglesa de Hankeu, fué una verdadera acción guerrera, añadiendo que las naciones occidentales fueron generosas por primera vez en la historia.

La política en Rusia.

Se confirma oficialmente lo de las deportaciones.

DICE LA AGENCIA TASS

MOSCU.—La Agencia oficiosa Tass anuncia que han sido expulsados de Moscú treinta miembros de la oposición, entre los cuales figuran los señores Trotsky, Smirnof, Radek y Smilga.

Otro grupo de la oposición, en el cual figura el señor Rakovskí, ha sido invitado a alejarse de Moscú.

Finalmente, otro grupo, en el cual figuran los señores Zinovief y Kamenef, ha sido destinado a realizar determinados trabajos en distintas provincias.

Varios de los condenados a la deportación, y entre ellos el señor Trotsky, solicitaron autorización, que les fué negada, para trasladar su residencia al extranjero.

Esta es la primera vez que el Gobierno soviético, por mediación de su agencia oficiosa, hace pública la noticia de las deportaciones de que se ha venido hablando estos últimos días.

TROTSKY AGRICULTOR

MOSCU.—Trotsky, el caudillo de la guerra de los Soviets, se ha convertido, por orden del Gobierno de Moscú, en un pacífico agricultor.

El Gobierno le ha encargado que le propague en el pueblo donde ha sido desterrado, en el Comité de propaganda para la plantación del algodón.

Diez días han durado las negociaciones entre Trotsky y el Gobierno sobre el punto en que Trotsky debía fijar su futura residencia, pues aunque al principio fué destinado a Ríden (Astrakán), Trotsky protestó de que el clima no le era favorable para su salud y entonces al Gobierno ordenó trasladar su residencia a Wigerny, a dos mil millas de Moscú.

STALIN DE VACACIONES

MOSCU.—Stalin se ha tomado dos meses de vacaciones que piensa pasar en el Cáucaso, por lo que se demuestra que no está muy a su gusto en Moscú, a pesar de haber sido expulsados los jefes de la oposición.

Un descarrilamiento.

Tres muertos y numerosos heridos.

BUENOS AIRES.—A la entrada en la estación de Anibeno, ha descarrilado un tren de viajeros que conducía al subsecretario inglés de Agricultura y a los embajadores de Francia e Inglaterra en la Argentina.

Estos resultaron ilesos.

Murieron en el accidente tres empleados del ferrocarril y resultaron heridos numerosos viajeros de los vagones de tercera clase.

La televisión.

Experimentos satisfactorios.

NUEVA YORK.—Comunican de Londres que el señor Hutchison continúa realizando sus experiencias de televisión con resultados, al parecer, satisfactorios.

Ha declarado el señor Hutchison que los rostros y manos serán vistos a través del Océano.

La cuestión de Tanger.

Parece ser que va todo por buen camino.

PARIS.—Hoy se ocupa «Le Matin» de las negociaciones que España y Francia vienen realizando acerca del problema de Tánger.

Dice el citado diario que puede asegurarse que las negociaciones son hasta ahora, del todo satisfactorias y que han de terminar con el acuerdo de las naciones litigantes, respecto a las concesiones que puede tener España para intervenir en la administración de aquella zona.

Otras informaciones del extranjero.

NOMBRAMIENTO MAL RECIBIDO

BERLIN.—El nombramiento para ministro del señor Groener, ha provocado múltiples protestas en Baviera, diciéndose que el Gobierno del Reich prepara unas elecciones de izquierdas para hacer subir al Poder a los elementos revolucionarios.

DESCUBRIMIENTO DE UN HORRIBLE CRIMEN

PARIS.—Una trapería descubrió esta mañana en Saint-Denis, en unos montones de basura, la cabeza, brazos y piernas de una mujer. La víctima de este horrible crimen, según se desprende de los resultados de las investigaciones practicadas por la Policía, era una mujer de vida licenciosa, de veintiséis años de edad, llamada Gabriela Le Kerrec. Han sido detenidos varios amigos de la víctima.

REMEDIOS CONTRA EL COLERA

PARIS.—El «Matin» dice que el doctor francés D'Herelle, encargado de una misión médica en las Indias por el Gobierno británico, ha efectuado experimentos con un bactericida de su invención que ha permitido reducir la mortalidad en los casos de cólera del 62 al 8 por 100.

EL SERVICIO MILITAR

ROMA.—El presidente Mussolini ha hecho distribuir en la Cámara su informe relativo a la conversión en ley del decreto en virtud del cual se fija la edad de veintinueve años, en lugar de la de veinte, para el llamamiento a filas de los reclutas.

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril del Norte

SALIDAS DE SANTANDER

Mixto, a las 7,20.
Rápido, a las 9,50.
Correo, a las 18,10.
Eranvia de Barcelona, a las 18,40

LLEGADAS A SANTANDER

Correo, a las 8,5.
Eranvia de Barcelona, a las 8,20
Mixto, a las 18,40.
Rápido, a las 19,55

Ferrocarril Cantábrico

SALIDAS DE SANTANDER

Para Cabezón de la Sal, a las 11,53 y 19,15
Para Llanes, a las 16,15
Para Oviedo, a las 8,20 y 13,30

LLEGADAS A SANTANDER

De Cabezón de la Sal, a las 9,21, 12,53 y 15,39
De Llanes, a las 11,21
De Oviedo, a las 16,25 y 20,53

Los domingos y días de fiesta circulará el siguiente tren entre Santander y Torrelavega:

Salida de Santander, a las 14,30
Llegada a Santander, a las 20,25
Ferrocarril Santander - Bilbao

SALIDAS DE SANTANDER

Correo, a las 8,15.
Rápido Hendaya, a las 13.
Correo, a las 14,30.
Mixto, a las 17,10.

LLEGADAS A SANTANDER

Provincial, a las 9,54.
Correo, a las 11,45.
Rápido Hendaya, a las 18,8.
Mixto, a las 20,48.

Ferrocarril Santander - Ontaneda

SALIDAS DE SANTANDER

Discrecional, a las 7,38.
Correo, a las 11,13,
Discrecional, a las 14,45 y 18,18

LLEGADAS A SANTANDER

Discrecional, a las 8,55 y 13,18.
Correo, a las 16,37.
Discrecional, a las 20,23.

Ferrocarril Santander - Liérganza

SALIDAS DE SANTANDER

A las 8,45, 12,15, 15,10, 17,10 y 20,15.

LLEGADAS A SANTANDER

A las 8,23, 11,45, 13,8, 15,18, 18,1 y 19,43.

CICLISTAS!

Si compráis una bicicleta de cualquier marca sin antes ver los nuevos modelos FAVOR 1928, habréis hecho muy mala compra; y, arrepentidos, pronto la venderéis malamente, para adquirir una bicicleta FAVOR, que es, sin disputa, la mejor, la más bonita y fuerte. Fijarse bien y no tirar el dinero a la calle. La FAVOR no es una marca más, ES MUCHISIMO MEJOR que todas las demás marcas. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5.

Un anuncio es tanto más visible y eficaz cuanto menor es la parte del periódico donde se inserta.

Carnaval de Niza

Excursión organizada por la Oficina de Viajes Cafranga, para visitar Marsella y Lourdes y la pintoresca ciudad italiana de San Remo, el fantástico Casino de Montecarlo y la sugestiva ciudad de Niza, que en los días de Carnaval se prepara para deslumbrar con sus galas y originalidades, a recibir a la multitud cosmopolita que ansía presenciar estas originales fiestas.

Pidan folletos y detalles de la excursión en la Oficina de Viajes Cafranga, Oquendo, 7, SAN SEBASTIAN.

Elixir Estomacal de Salz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Banco Hipotecario de España

Prestamos al 6,75 % sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Plazo hasta 50 años, admitiendo reembolsos totales o parciales en cualquier momento. Venta de Cédulas Hipotecarias. Dirigirse a D. Roberto Bustamante Wad-Ras, 3. Teléfono 16-06

PUBLICIDAD ECONÓMICA CLASIFICADA POR SECCIONES

Quince palabras, 0,50 pesetas

Cada palabra más, cinco cént

(INCLUIDO EL IMPUESTO DEL TIMBRE)

Ventas

INTERESA a usted, si tiene que empapelar alguna habitación, no comprar sin ver antes el inmenso surtido, los preciosos dibujos modernísimos y los baratísimos precios a que vendo los papeles pintados, en mi almacén de la Alameda Primera, 14, teléfono 3.127. Valeriano Alonso. Droguería y perfumería.

OCASION de proveerse de ropa interior de abrigo a precios de fábrica, por liquidar todas las existencias del artículo en el conocido comercio de «La Mar», Atarazanas, 1.

VENDO molino para triturar huesos y ostras mitad su valor. «El Carmen», Daoiz y Velarde, informarán.

CITROEN 5 H. P., en buen estado, toda prueba, se vende. Informes: Administración periódico.

PETROLEO especial para estufas, sin humo ni olor, 8,50 bidón.—Casado, Burgos, 30, droguería.

BUICK. Cinco a siete asientos. Repuestos y herramienta más que suficiente. Cinco mil pesetas toda prueba. Demetrio G. Obeso, Reinosa.

VENDO carrocería coche Fiat 501, torpedo. Informes esta administración.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema

«Bilcorra». Cantería nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hornigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24 de Astillero.

OCASION. Se venden baratos torpedos Fiat 501, Overland y Mathis, en inmejorables condiciones y a toda prueba. Agencia Fiat, San Francisco, 33.

ESTUFAS A PETROLEO. Nuestro modelo de 25 pesetas, sólido, elegante y de consumo ínfimo, no admite comparación con ningún otro. Vedlo y os convenceréis. Casa Gilardi, Becedo, 11, Santander. En petróleo vendemos la mejor calidad.

TAXI MASCART. Grande 350 pesetas. Baby 450. Relojes y composuras garantizadas. Relojería Manzanares. Plaza Libertad.

PIANO en perfecto uso precio módico urge venta por ausencia. Informarán en esta Administración.

VENTA de ocasión, estantería de castaño regia, de Farmacia, completa, notador, pomos, báscula y pesos. Razón esta Administración.

SEMILLAS forrajeras, abonos químicos, cereales, harinillas, coco, linaza. Hijo de Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 15.

VENDO mitad precio Pathé Baby con aparato reproducción. «El Carmen», ultramarinos, Daoiz y Velarde, informarán.

LOTE de gallinas castellanas se venden. «El Carmen», Daoiz y Velarde, ultramarinos, informarán.

CAJA caudales se vende barata. «El Carmen», ultramarinos, Daoiz y Velarde.

MAGNIFICOS moldes para hacer miles de soldados se venden. «El Carmen», Daoiz y Velarde, informarán.

LAMPARAS «TUNGSRAM», rellenas de gas y al vacuum, en todos sus tipos y variedades; lámparas doble graduación para Sanatorios, etc. Tunggram (Budapest). Montero, 10, Madrid.

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

Alquileres

CASITA amueblada alquiler Sardinero, invierno o año. Ciudad, pisos amueblados, económicos, soleados.—RASILLA, Doctor Madrazo.

ALQUILO chalet céntrico, en ciento cincuenta pesetas mensuales. Informarán esta Administración.

Traspasos

POR AUSENTARSE se traspasa bar con vivienda, sitio céntrico, buenas condiciones. Informan en esta Admón.

EN TRASPASO o sociedad, cede local para comercio espléndidamente situado. Esta Administración informa.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés.—Segundo mundo Moret, 10, cuarto.

INGLES FRANCES CONTABILIDAD. Métodos prácticos. Clases nocturnas dependientes comercio. Mecanografía. Inglés náutico. Preparación cursos oficiales Bachillerato Normal Comercio. Ingreso Correos y Ferrocarriles. Lecciones español a extranjeros. Traducción correspondencia. Seguros marítimos. Precios módicos. Tableros, 6, tercero.

SEÑORITA FRANCESA, daría lecciones precios módicos. Informarán en esta Administración.

Hospedajes

DE CINCO A SIETE PESETAS pensión completa, grandes, ventiladas, soleadas habitaciones, baño ducha, agua corriente caliente, fría; hay teléfono.—Informarán periódico.

SE DESEAN huéspedes estables en casa particular, precio económico, cuarto de baño, ascensor. Razón administración.

BAR-FONDA «SEGOVIA». Esperado servicio. Espléndidas habitaciones, todas exteriores; instalaciones de agua, luz y timbres. Laredo.

Varios

MARTIDAL está en Colosía, 3 y Santos Mártires. Exposición de Automóviles. Bajos del exhotel Gómez).

EL CORAZON DE JESUS, Puñida, 1, obsequia cliente los baratísimos y elegantes papeles escribir señora, callero.

PERSONA que cuente de momento con unas veinte mil pesetas y quiera construir una o dos casas, en terreno radicante en excelente sitio de esta capital, bien para vivienda propia o a base de negocio, lo puede hacer pagando el resto del importe total de la edificación en un período de 12 a 15 años. Dirigir adhesiones bajo sobre a la Administración de este periódico a las señas M. R.

¿NO SE DE EL TRABAJO de preguntar a nadie? José García (hijo), Optico diplomado, está en Atarazanas, 3 Relojería. Teléfono 32-88.

INFORMACION MARITIMA

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco Garota:
 "Magdalena R. de Garcia", en Newport.
 "Francisco Garcia", en Calais.
 "Antonio Garcia", en Avilés.
 Vapores de Luis Liaño (S. en C.):
 "Cantabria", de Bilbao a Glasgow.
 "Esles", en Huelva.
 "José", en Bona
 Vapores de Angel Pérez:
 "Emilia S. de Pérez", de Argel a Santander.
 "Alfonso Pérez", en Génova.
 Vapores de la Comp. Santanderina:
 "Peña Labra", en Port-Talbot.
 "Peña Rocías", en Glasgow.

EL TIEMPO

Semáforo.—S. flojito. Marejadilla del NO. Cielo despejado. Horizontes brumosos.
 Central.—Buen tiempo. Frio. Nieblas.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 2'31 m. y 2'52 l.
 Bajomares: 8'49 m. y 9'10 l.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
 "Antonieta", de Bayona, con madera.
 "Cabo Tres Forcas", de Barcelona, con carga general.
 "Tedín", de Corme, con madera.
 "Juanes", de San Sebastián, con cemento.
 Despachados:
 "Cabo Tres Forcas", a Bilbao, con carga general.
 "Antonieta", a Bayona, en lastre.
 "Magdalena", a Gijón, con carga general.
 "Carmen", a Gijón, en lastre.
 "Rosita", a Gijón, en lastre.
 "Inge I", a Sransea, en lastre.
 "Juanes", a Requejada, en lastre.
 "Eduardo Domínguez", a Noya, con abonos.

ALMOTACENIA

Cotización del pescadillo:
 Merluza de primera, 96 kilos, de 5'10 a 3'30 pesetas kilo.
 Idem de segunda, 19 kilos, a 3'80.

Idem de tercera, 46 kilos, de 3'20 a 3'25.
 Cuarta, grande, 102 kilos, de 2'05 a 3'10.
 Pescadilla, 1.565 kilos, de 2'45 a 1'60.
 Gallos, 146 kilos, de 1'50 a 2'20 pesetas kilo.
 Salmonetes, cinco kilos, a 7'30 pesetas kilo.
 Congrio, 28 kilos, a 2'50 pesetas kilo.
 Mero, 36 kilos, de 3'10 a 3'20 pesetas kilo.
 Besugo, de 33 a 32 pesetas los once y medio kilos.
 Chicharro, de ocho a trece pesetas los once y medio kilos.
 Palometa, de 5'00 a 7'20 pesetas los once y medio kilos.

Notas diversas.

Interesa saber a Pedro Gil García, natural de Corella (Navarra), que su padre Bernardino se halla grave-Saturnino.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 771.
 Estancias causadas por transeuntes, 19.

CASA DE CARIDAD

No habiéndose presentado los agradecidos de los números que tocaron en suerte en la rifa de los cerdos verificada el día de Reyes, se ruega que se presenten a recogerlos, dando un plazo de quince días.

SERVICIO METEOROLOGICO

Observatorio de Santander
 Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
 Presión barométrica media en m/m., 768,6.
 Tendencia barométrica a las 18 horas, subiendo.
 Temperatura máxima, 12,6.
 Idem mínima, 5,0.
 Viento dominante en las 24 horas, Este.
 Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.
 Horas de sol eficaz, 2 h. 21 m.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Vapor CRISTOBAL COLON, el 7 de febrero.
 Vapor ALFONSO XIII, el 1 de marzo.
 Vapor CRISTOBAL COLON, el 23 de marzo.
 Vapor ALFONSO XIII, el 14 de abril.
 Vapor CRISTOBAL COLON, el 6 de mayo.
 Vapor ALFONSO XIII, el 28 de mayo.
 Vapor CRISTOBAL COLON, el 19 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y camarotes para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana, pesetas 535, más 20-25 de impuestos. Total, 555-25
 Para Veracruz, pesetas 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 28 de enero saldrá de Barcelona el vapor

"REINA VICTORIA EUGENIA"

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563-50.

La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberá embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, Sres. HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36. Teléf. 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: "GELPEREZ".



Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO, ESPAÑA-NEW YORK 9 expediciones al año.
RAPIDO..... NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 16 expediciones al año.
EXPRESS..... MEDITERRANEO A LA ARGENTINA 14 expediciones al año.
LINEA..... MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS 14 expediciones al año.
LINEA..... MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO 11 expediciones al año.
LINEA..... MEDITERRANEO A FERNANDO POO 12 expediciones al año.
LINEA..... A FILIPINAS 3 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel — T. S. H. — Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.



COMPAÑIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana

Vapor "Oropesa", 22 de enero.
 Vapor "Orbita", 5 de febrero.
 Vapor "Oroya", 19 de febrero.

Regulando vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón); Balboa (Panamá), Colón, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase para Habana (Incluida impuestos)

Pesetas 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasadillo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 2.047.
 Telegramas y telefonemas BASTERRECHEA



Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RÁPIDOS A CUATRO HÉLICES para

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", 22 DE ENERO.

"ESPAGNE", 22 DE FEBRERO.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluidos los impuestos):

	Para Habana	Para Veracruz
Ptas.	Cts.	Ptas. Cts.
En el "CUBA".....	555	25 598 50
En los demás buques de la Compañía.....	545	25 588 50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 35, bajo.—Teléfono 10-58.

Bolsas y Mercados

DE MADRID		
	DIA 19	DIA 20
Interior, serie F		
F.....	71 30	71 20
E.....	71 30	000 00
D.....	71 30	71 25
C.....	71 30	71 25
B.....	71 30	71 25
A.....	71 60	71 25
H y G.....	71 30	71 25
Amortizable 1920, F		
F.....	60 00	00 00
E.....	94 00	93 75
D.....	94 00	93 75
C.....	94 00	00 00
B.....	94 00	93 75
A.....	94 00	94 00
1917		
F.....	93 50	93 40
1926		
F.....	103 00	103 25
1927 con impuesto		
F.....	92 80	92 90
sin impuesto		
F.....	103 70	103 80
Cédulas		
Hipotecario, 4 por 100		
F.....	92 00	91 75
E.....	101 00	101 00
D.....	111 25	111 50
Acciones		
Banco de España		
F.....	590 00	588 00
Hispano-Americano		
F.....	600 00	600 00
Español de Crédito		
F.....	335 00	333 00
Central		
F.....	155 00	151 00
Tobacos		
F.....	204 00	205 00
Azucarera (preferentes)		
F.....	108 25	000 00
Norte		
F.....	578 00	578 50
Alicante		
F.....	647 50	546 00
Obligaciones		
Asno, sin estampillar		
F.....	00 00	00 00
Minas del Riff		
F.....	100 00	000 00
Alicantes, primera		
F.....	333 00	000 00
Nortes, primera		
F.....	76 55	76 70
Asturias, primera		
F.....	00 00	00 00
Norte, 6 por 100		
F.....	105 00	105 10
Riotinto, 6 por 100		
F.....	000 00	000 00
Asturiana de Minas		
F.....	101 50	000 00
Ranger a Fez		
F.....	103 00	103 00
Hidroeléctrica Española (6 por 100)		
F.....	000 00	000 00
Cédulas argentinas		
F.....	25 70	260 00
Francos (París)		
F.....	23 00	22 95
Libras		
F.....	28 39	28 53
Dollars		
F.....	58 30	58 50
Marcos		
F.....	30 60	00 00
Liras		
F.....	000 00	000 00
Francos suizos		
F.....	00 00	00 00
Francos belgas		
F.....	00 00	00 00

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, 549.
 Hidroeléctrica Ibérica, 665.
 Altos Hornos de Vizcaya, 167.
 Papelera Española, 135.
 Unión Resinera Española, 58, 59 y 60.
 Unión Española de Explosivos, viejas, 808, 809 y 808.
 Idem id. id., nuevas, 798 y 795.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, G, 103,75.
 Electra de Viesgo, 5 por 100, 93.
 Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100 (1921), 102,50.
 Hidroeléctrica Española, 6 por 100, B, 102,75.
 Minas del Riff, 6 por 100, 100,75.
 Siderúrgica (1927), 98,50.

DE BARCELONA		
	DIA 19	DIA 20
Interior (partida)		
F.....	71 60	71 35
Amortizable 1920, partida		
F.....	93 90	94 00
1917		
F.....	93 25	93 25
1926		
F.....	009 00	000 00
1927 con impuesto		
F.....	92 60	91 70
sin impuesto		
F.....	103 85	103 80
Acciones		
Norte		
F.....	115 80	115 45
Alicante		
F.....	109 35	109 25
Andaluces		
F.....	68 15	00 00
Obligaciones		
Norte, primera		
F.....	77 00	77 00
6 por 100		
F.....	105 00	104 75
Asturias, primera		
F.....	73 50	73 75
Valencianas-Norte		
F.....	101 75	101 85
Alicantes, primera		
F.....	70 00	70 00
6 por 100		
F.....	103 75	103 75
Andaluces, 1.ª, 3.ª y 4.ª fijo		
F.....	65 75	65 75
6 por 100		
F.....	103 00	102 57
Trasatlánticas, 5 1/2 1925		
F.....	100 25	100 52
Burias, 7 por 100		
F.....	103 00	103 00
Francos (París)		
F.....	23 00	23 10
Libras		
F.....	28 44	28 54
Marcos		
F.....	139 25	13 95
Dollars		
F.....	583 25	585 25
Francos suizos		
F.....	112 45	112 95
Francos belgas		
F.....	81 40	81 75
Liras		
F.....	30 90	31 75
Florines		
F.....		

SANTANDER
FONDOS PUBLICOS
 Deuda Interior, 4 por 100, a 71,10; pesetas 22.000.

BILBAO
ACCIONES
 Banco de Vizcaya, 1.825, 1.830 y 1.835.
 Banco Hispano-Americano, 220.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100,50; pesetas 15.000.

ACCIONES

Vasco Gantábrica de Navegación, a 55 pesetas una; 20 acciones.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Santander a Bilbao (1898), a 79,25; pesetas 10.000.
 Idem Bobadilla Algeciras, a 83; pesetas 60.000.
 Idem Andaluces, 3 por 100 fijo, a 66,50; pesetas 3.500.
 Sociedad Constructora Naval, a 101,60 y 101,50; pesetas 40.000.
 Compañía Trasatlántica, 5 y medio, a 100,75; pesetas 32.500.
 Electra de Viesgo, 6 por 100, a 101,50 y 102; pesetas 20.000.
 Sociedad Carburos Metálicos, 6 por 100, a 97,25; pesetas 12.500.
 Resinera del Ruff, 6 por 100, a 68; pesetas 30.500.
 Azucarera de España, 5 y medio, a 100,75; pesetas 25.000.
 Ferrocarriles Andaluces, 5 por 100, a 91 por 100; pesetas 15.000.

Vida religiosa.
EN HONOR DE SAN JOSE DE LA MONTAÑA

Mañana domingo, la Asociación de la Pía Unión de San José de la Montaña celebrará su función mensual en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes. Por la tarde a las seis, función religiosa con rosario, plática, breve ejercicio en honor de San José y bendición con el Santísimo Sacramento y cánticos.

Nota.—Se impondrá el Escapulario de la Pía Unión a los que lo soliciten.

ROYALTY

Gran Hotel. Café Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del café exprés. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Medallones Clamart.

SELLO YER

CURA

Dolor de cabeza,
 Gripes,
 Resfriados,
 Dolores Reumáticos,
 Dolor de Muelas,
 Dolor de Oídos,
 Dolores Nerviosos,
 y
 los peculiares de la mujer.

Cajita con un sello: 40 cénti mos.
 Caja con 12 sellas: 4 pesetas.



SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señoras (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos. Segismundo Moret, número 14, segundo.

"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina

SOLO CUESTA 30 CÉNTIMOS De venta en farmacias y droguerías

QUITA CALLOS "RADICAL"

UNICO QUE EXTIRPA TOTALMENTE LA RAIZ

Depósito: droguería Pta. la Sierra, 7.—Venta: toda farmacia y droguería

Norwich Unión Fire

Compañía de Seguros
 contra Incendios,
 [Accidentes y Marítimos]

FUNDADA EN 1797

El Fénix Austriaco

(PHÖNIX IN WIEN)

COMPANIA DE SEGUROS
 SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1893

Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:
POMBO Y GOMEZ APARICIO
 SANTANDER
 Oficinas: Castelar, número 1, teléfono 17-29

Viuda de SISNIEGA

Almacén de cristales y lunas, espejos biselados de todas las medidas. Letreros en cristal. Grabados, marcos y molduras de palo y extranjeros.

Despacho: Amós de Escalante, número 2. Almacén: Cervantes, 58. Teléfono 22-22.

Aviso al público

Muebles nuevos: CASA MARTINEZ
 Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 2

ARCAS INVISIBLES

Empotrada el arca en la pared. Esta arca es a la vez un estante. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas arcas en muchas tallas. Precios módicos. Pídelas en catálogo a:

MR. CHUBER
 Avenida 185 Bilbao

Representante: JOSÉ MARIA BARRA—Clamart, 1.º segundo.

ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio, 3,50.

Depósito: DOCTOR BENEDICTO SAN BERNARDO, 11, MADRID

De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas.



PUBLICIDAD EFECTIVA SORIANO

El destete

del hijito, esa operación casi siempre peligrosa por el brusco cambio que representa en la alimentación de la criatura, se efectuará sin dificultad alguna si se previene con tiempo, alternando el régimen lácteo con algún biberón de Harina Lacteada NESTLÉ.

Es un alimento completo, ideal, nutritivo, muy digestible y económico.

El más indicado para habituar insensiblemente el delicado estómago de Bebé a la alimentación sólida.



HARINA LACTEADA NESTLÉ



SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.
VIA LAYETANA, 41 - BARCELONA

Sirvanse remitirme gratis la obrilla del Dr. VIDAL: "Consejos de un médico a las madres jóvenes" junto con un bote muestra de la HARINA LACTEADA NESTLÉ.

Nombre: _____

Dirección: _____

Pidan folletos gratis a SOCIEDAD NESTLÉ, Anónima Española de Productos Alimenticios.-Delegación en Bilbao: Elcano, 38.

Nuestras informaciones.

La Sociedad Real Club de Regatas.

Allá por el año de 1882, cuando esta ciudad de Santander comenzaba a extenderse y a orientarse en una clara visión del porvenir, un grupo de aficionados a las cosas del mar, concibió el propósito de crear un Club Náutico, que tuviese por objeto patrocinar todo cuanto tuviera relación con el deporte marítimo, acogiendo en su seno a sus promotores.

Según los recuerdos de la finada y virtuosa señora viuda de don Martín Ruiz Marqué, madre de don Ricardo Ruiz Pellón, las primeras conversaciones relacionadas con la creación de la mencionada sociedad de sport náutico, se celebraron en su propia casa de la plaza de Cañadío (hoy propiedad de los señores López-Dóriga), a la que acudían, convocados por su esposo, don Sergio y don Eugenio Maraña, don José Ruiz Cabala, don José Abascal, don Manuel G del Corral y algún otro, entre los que figuraba un señor don Elvino González, gran pianista, algún Pombo y un noruego apellidado Ibersen, alto empleado de una empresa de maderas, establecida en la ciudad.

Bien puede asegurarse que esas conversaciones fueron los primeros jalones que se pusieron a la obra porque pocos meses después, tres de aquellos señores, bajo la presidencia de don Martín, dejaban constituida la Sociedad bajo el título «Club de Regatas de Santander».

No había local. No había dinero y el entusiasmo, ni por aquellos tiempos era moneda corriente, por cuya lamentable razón, los deportistas autores de la idea se aposentaron en una correduría de los señores Martínez y Orbeta, situada en la planta baja de una casa que ocupaba el lugar que tiene hoy la del Círculo de Recreo. Instalóse allí más tarde el «Café de los dos amigos», y el Club de Regatas pasó al entresuelo del mismo edificio, comenzando entonces a aumentar el número de sus socios y a apuntarse en la simpática entidad los primeros balandros, cuyos deben de ser los gloriosos nombres que están tallados en los altos respaldos de los sillones del salón de tresillo del Club: «Cuco», Matilde», «Silda», «Pilar», «Anita», «María», «Cholo» y «Chista».

El «Cuco» fué uno de los primeros balandros inscriptos y perteneció a don José Abascal, quien le hizo construir en Astillero y bendecir por el sacristán mayor de la Catedral don Ciriaco Rubio. Fué su patrón Quico el de Pedreña.

Entonces las regatas no eran lo mismo que ahora. Un balandro costaba poco dinero y la tripulación se formaba en un dos por tres con marineros de «altura». Terminadas las regatas, que se celebraban en verano, todos los días de viento favorable, sin incluir las en los programas de festejos, los marineros volvían a sus botes y lanchas y los propietarios de los barcos se habían divertido de lo lindo por muy poco dinero. (Ahora, y permitásenos el inciso, ser dueño de un balandro de «postín» supone ser más que dueño de un «Roll». El barco vale una fortuna, y la tripulación, ser sostenida todo el año, con un patrón extranjero, que cobra el sueldo de un ministro, cuesta fortuna y media.)

Una ampliación de la lista de so-



La actual Junta directiva.—El salón de conciertos.

(Foto ALEJANDRO).

cios, y por ende la natural falta de espacio en el entresuelo de referencia, dieron como resultado inmediato el traslado del Club al segundo piso de la casa del Suizo, hoy del Banco de Santander. Desde aquellos balcones, como desde los otros, se veía el mar azul que, en la inmensa bahía, mayor que ahora porque era en época anterior al relleno del bulevar, parecía un lago donde se copiaba el cielo con su incesante galopar de nubes.

Desde aquellos balcones, los socios del Club, disfrutaban viendo las regatas que seguían con los largos catalejos hasta enfrente de la Magdalena.

Un día, se declaró un terrible incendio en la finca, y el Club de Regatas se instaló en una calle del interior, la de la Compañía, y allí estuvo hasta la reedificación del edificio. Terminada ésta, se repartieron los entresuelos y se estampó en mármol el nombre en el pasillo que los separaba.

Algunas exigencias del dueño de la finca, con respecto a la renta del local, y el número de socios, cada vez más considerable, determinaron, allá, por el año 1899, el traslado a otro lugar próximo, estando entonces la Junta del Club compuesta por don Mariano Linares, presidente; don Vidal Gómez Collantes, secretario;

don Dámaso Aja, don Rafael Chaves, don Anibal Mazorra y don Santiago Hontañón.

Un grupo de socios, compuesto por don Luis García Illera, don Eduardo Téllez, don Domingo Ortueta y don Sinfiriano Solórzano, pensó en la comodidad de que el Club tuviera casa propia y, al efecto, se puso al habla con doña Evelinda Pombo, dueña del Palacio de Pombo, quien puso precio a esta magnífica finca en 625.000 pesetas, cantidad fabulosa para la Sociedad que se cubrió sin embargo por medio de una emisión de obligaciones de 500 pesetas al 4 por 100. Esta emisión alcanzó la cifra de 750.000, dedicándose la diferencia a la adquisición de mobiliario. Como ni con esta cantidad hubo lo suficiente, el socio don Luis García aportó por su cuenta 12.000 duros.

Antes de pasar el Club de Regatas a su nueva casa, llegó a Santander la banda de Ingenieros contratada por el Ayuntamiento, para amenizar el veraneo, haciéndose su director, don Eduardo López Juarranz, gran amigo de la Sociedad, que le regaló a su marcha una batuta con conteras de oro, encerrada en rico estuche. En aquellos días, Juarranz escribió su célebre pasodoble torero «La Giralda», y fué para el Club de Regatas la primera audición en un piano que había adquirido el mencionado

don Martín para los conciertos que daba el maestro Guervós.

La misión del Club fué siempre, como lo es ahora, la organización de festejos marítimos, sin dejar de preocuparse de los honestos que pudieran celebrarse en su local, y de los cuales fueron galana muestra los recientemente celebrados, y en los que participó la buena sociedad santanderina.

Entre las glorias del Club debe citarse, como la primera, el ser honrado todos los años con la presencia de Su Majestad el Rey, gran aficionado al sport náutico, y qué, en uno de los salones de la simpática Sociedad, reparte a los balandristas los premios ganados sobre las débiles tablas de sus embarcaciones. En segundo término está el haber acudido a la regata de Boston, de 1910, con el «Mosquito II», tripulado por los «sportmen», don Victoriano López Dóriga, don Manuel Corral y don Juan José Quintana.

Cuenta el Real Club de Regatas con copiosa e interesante biblioteca compuesta de 5.000 volúmenes a la que acuden a diario muchos socios a leer los periódicos del día, revistas, ilustraciones y libros de todos los autores.

Entre los periódicos y «magazines» extranjeros que se reciben allí figuran «El Diario de la Marina», de la Habana; «La Prensa», de Buenos Aires; «El Universal», de Méjico; «El Financiero», de Méjico; «La Revista Social», de la Habana; «Caras y Caretas», de Buenos Aires; «The Sobere», «Daily Mail» y «London News», de Londres; «Illustrirte Zeitung», de Leipzig; «Illustrazione Italiana», de Roma; «La vie a la campagne», «Je sais tout», «Revue Scientifique», «Le Petit Journal», «La Nature», «Le Monde Illustré» y «Le Billard Sportiff», de París; «The Saturday Evening» y «Tre Rudder», de los Estados Unidos y «L'Illustration», de París.

De España llegan al Club todos los grandes periódicos y revistas de Madrid y los más importantes de las capitales de provincia de mayor capacidad de habitantes, tales como Valencia, Barcelona, Sevilla, etc.

El Real Club de Regatas vive de las cuotas de su millar de socios y de una subvención del Ayuntamiento que no pasa de 2.000 pesetas. Su capital activo, según el balance de 31 de diciembre de 1927, es de pesetas 1.691.799,22 y el pasivo de 609.082,55, y cuenta con un personal, para todos sus servicios, de diez y ocho personas, que allí se ganan modestamente la vida.

La Junta directiva actual, integrada por hombres de firme voluntad y de un montañesismo acreditado, cuyos nombres hemos dado recientemente con motivo de su elección, se propone realizar este año algunas fiestas familiares de verdadera atracción, entre ellas, bailes de máscaras, conciertos y reuniones.

A grandes pinceladas, ahí queda trazada la vida de una de las Sociedades más populares y estimables de la ciudad, donde las puertas siempre están abiertas al visitante, con el afecto y el cariño de la casa propia.

EZEQUIEL CUEVAS